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1. Bevezetés 

A Dél-Tiszántúlon fekvő táj sajátos, számos hazai, sőt nemzetközi jelentőségű 

értékkel bír. A természetföldrajzi adottságok, különösen az itt jelentős természetalakító 

Körösök és a Maros folyó tevékenysége, aminek eredményeként egyedi arculatú tájszerkezet 

indokolta e területek egységes természetvédelem alá vonását. A két folyó vízrendszeréhez 

kötődő növény- és állatvilág kiemelkedő fontosságú napjainkban. A Körös-Maros Nemzeti 

Park (KMNP) hazánk hetedik nemzeti parkja, amelynek alapítása 1997. január 16-án történt 

meg. Területe közel 51125 hektár, amiből 6419 hektár fokozottan védett, amelynek célja, 

hogy megőrizze az Alföldre jellemző szikes puszták, erdős sztyeppek, löszgyepek ma 

kiemelkedő értékét az utókor számára. (Kalotás, 2008) 

A Körös-Maros Nemzeti Park mozaikos felépítésű terület mind Csongrád 

vármegyében a Tiszától keletre, mind pedig Békés vármegyében megtalálható, amely 

összesen 13 területi egységből áll és 27 különálló területrészből tevődik össze. Vannak olyan 

védett területek is, amelyeket egy szigethez lehetne hasonlítani, mert körülötte körbe 

mezőgazdasági területek figyelhetőek meg. Ezt a tökéletes síkságot, ahol élünk nyugaton a 

Tisza, északon a Berettyó és a Körösök, délen a Maros folyók veszik körül. Nagy feladat az 

eredeti flóra- és faunaszigetek megőrzése, hiszen a Békés-Csongrádi löszhát a 

mezőgazdaság számára több szempontból is ideális. Az összes nemzeti parkunk közül ez az 

egyetlen, ahol nincs tájvédelmi körzet és természetvédelmi terület is csak négy található. 

(Corvina, 2015) 

A Pannon-tenger kiszáradásával kezdődött minden, amikor a pliocén korban 5,4-2,4 

millió évvel ezelőtt az ősfolyók elkezdték maguknak törni az utat, ami a táj felszabdalásához 

vezetett. A vidék alakításához a vízen kívül még a szél is hozzájárult, amíg az ember meg 

nem jelent. Az ember megjelenése nem befolyásolta különösebben a környezet formálódását 

egészen a 19. századig. Sorsfordító időszak volt az Alföld szempontjából ez az idő, hiszen 

folyószabályozásokkal és intenzív mezőgazdasággal hódított el területeket az ember a 

természettől, nagyobb károkat okozva, mint eddig valaha. E tevékenység hatására 

megváltozott az eredeti élővilág harmóniája. Az egyetlen megoldás a nemzeti park 

megalapítása, ami a törekvések ellenére sem volt képes az egész terület megmentésére, 

csupán 27 kis foltot tudott megőrizni az eredeti állapotában a ma élők számára. (Bede, 2015) 
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A Pannon-tenger üledéke a Makói árokban eléri akár a 4500 méteres vastagságot is, 

ami tartalmaz agyagot, homokot és kavicsot is. Ez a réteg szénhidrogént és figyelemre méltó 

mennyiségű termál vizet tartalmaz, ami szinte kifogyhatatlan. A pleisztocénban 400-700 

méteres újabb rétegek rakódtak le, amire néhány tízezer éve rárakódott a futóhomok, ami 

keveredett a folyóhordalékkal, így kialakítva a löszös talajt. Az utolsó jégkorszak 

lezárulásával a növényzet elszaporodása hozzájárult a futóhomok megkötéséhez, így lassan 

kialakultak a mai talajviszonyok. Az éghajlatát tekintve mérsékelt övi, száraz kontinentális. 

Napos vidék, hiszen az éves napsütéses órák száma több, mint kétezer. A terület 

csapadékellátása kevés, általában 600 mm alatti, de a Körös-szögben még ennél is kevesebb 

csupán 500-530 mm. Több folyó is körül veszi, de csak kevés halad át rajta, aminek a talajvíz 

magassága igen nagy, általában 1,5 és 4 méter közötti. (Bede, 2015) 

A 13 területi egységen belül a szakdolgozatom témáját formáló tanösvény a Körös-

ártérben található. A szarvasi Halásztelki tanösvényt 2009-ben alapították, s már felújításon 

is átesett, a túra- és természetkedvelők nagy örömére. A tanösvény csaknem 3,5 kilométer 

hosszúságú, amely 10 állomáson keresztül mutatja be jellegzetes tájformájának és 

élőhelyének, a Hármas-Körös hullámterének növény- és állatvilágát, kultúrtörténetét. A 

túravonal indító táblája, amely az útvonal térképét is tartalmazza, a Szarvas-Mezőtúr vasúti 

híd, szarvasi hídfőjénél található. (KMNP - tanösvények) 

A szakdolgozatom első felében elsőként a tanösvények szerepét mutatom be a biológia 

oktatásban, kiemelve előnyeit, ami az aktív tanulás és testközeli élmények által szerzett 

tapasztalatok elsajátítása a természetben. A második felében a munkalapok láthatók, amely 

a diákok tudásának elevenítését és az új tudás elmélyítését segíti egy-egy szórakoztatóbb 

feladat által. A tesztsor egyaránt megtalálható nyomtatható és digitalizált változatban is. 

 

1.1. Témaválasztás 

A szakdolgozatom témájának kiválasztásakor elsődleges szempont volt számomra, hogy 

olyan témát dolgozzak fel, amely a diákokat valamelyest közelebb invitálja a környezethez. 

A mai felgyorsuló, szinte csak digitalizált világban mozgó gyerekeket rendkívül nehéz 

kimozdítani a megszokott „okos” környezetükből a valódi természetbe. A tanösvény egy 

olyan élményt nyújthat számukra, amit az iskola falai között nem élhetnek meg, sőt a mai 

technológiának köszönhetően nem is feltétlen kell teljesen elszakadniuk a számukra 
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megszokott modern eszközöktől, mint a telefon. Az aktív tanulás révén sokkal 

meghatározóbb emlékeket szerezhetnek maguknak, mert a friss levegő, a védett fajok 

megfigyelése, a növények tapintása, illetve a különféle hanghatások mélyebb nyomott 

hagynak bennük, mint a tanteremben levetített videó. A tanösvényen előforduló élővilág 

természetismereti könyvtárként szolgál a látogatók számára, amely által a vizuális típusú 

személyek előnyben részesülnek, hiszen élményszerűen sajátíthatják el az újabbnál újabb 

ismereteket. A természetbe való kilépés lehetővé teszi, hogy minél több impulzus érje a 

kirándulókat, így a nevelés-tanulás szempontjából kiváló lehetőség nyílik a 

környezettudatosság fontosságának felhívására és ideájának elsajátítására. Ezzel együtt ez 

az élmény lehetőséget kínál a biológiaoktatásban egyre inkább elhalványuló téma felszínre 

hozására, ami a környezeti nevelés, hiszen a csökkenő tanórák száma miatt, de mellette 

fennmaradó a tananyag nagy mennyisége, nem teszi lehetővé e téma fontosságának 

kiemelését. Ha gyerekek minél korábban elkezdenek megismerkedni a természet csodás 

értékeivel, akkor megbecsülést kaphat, de ez csak akkor teljesülhet be, ha kimerészkednek a 

közeli tanösvényekre, kirándulóhelyekre. 

A tanösvény kiválasztásánál törekedtem arra, hogy a lakóhelyemhez közel helyezkedjen 

el. A szarvasi Halásztelki tanösvényt a keresésem alatt fedeztem fel, így számomra is új 

látványvilágot és rejtett csodákat mutatott be első látogatásom során. A terület rögtön 

felkeltette a figyelmemet, ezért nem volt kérdés, hogy ezt választom. A város több 

látványosságát már végig jártam az elmúlt évek alatt, s mint kiderült számomra, hogy a sok 

városi nevezetesség mellett e természeti csodát is szeretném a gyerekekkel megismertetni a 

hivatásom folyamán, tehát kirándulási helyszínnek is tökéletesnek találtam. 

1.2. Célkitűzés 

A szakdolgozatom célja, hogy a Szarvas határában lévő tanösvény bejárása során 

élményeket és tapasztalati ismereteket gyűjtsenek a részt vevő diákok a szakmódszertani 

feladataim segítségével. 

Az elsődleges célom a tanösvények különböző állomásaihoz minél változatosabb, 

elgondolkodtatóbb, de egyben szórakoztató munkalapok készítése. Az elkészített 

feladatlapok lehetőséget adnak arra, hogy a diákok ne csak átrohanjanak a tanösvényen, 

hanem interaktívan töltsék el az állomásokon, s a közötti túrájukat. A könnyebb hozzáférés 

érdekében a tananyag nemcsak nyomtatható, hanem digitalizált formában is megjeleníthető, 
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így a fiatalabb korosztály figyelme is felkelthető, hiszen csak egy mobiltelefonra van 

szükségük a természetben, ahhoz hogy ők is részt vegyenek az aktív tanulásban. Ezzel az 

oktatási formával egy teljesen új színt hozhatunk a diákok életébe, az eddig 

megszokottakhoz képest. 

A feladatok készítésénél előtérbe helyeztem azt a szempontot, hogy a rengeteg pozitív 

élmény mellett, amit a természet és a közösség által maguknak tudnak, a szakmai tudásuk is 

bővüljön, illetve elmélyüljön a kirándulás alatt. Az tanösvény aránylag elég nagy számú 

állomással rendelkezik, aminél elkerülhetetlen a feladattípusok ismétlődése, ennek ellenére 

törekedtem arra, hogy az adott témaköröket minél több nézőpontból közelítsem meg. A 

feladatok készítése során a didaktikai játékok elrejtésével a feladat megvalósítása és a 

gyermekek motiválása a cél, e didaktikai játékok nevelés-oktatási módszere a gyerekek 

egyéni, páros vagy csoportos játéktevékenységére épül. A feladatlapok fő témái a tájtörténet, 

a helyszínen élő növény- és állatvilág megismerése, ökológiai  és környezetvédelmi 

problémák, aminek a megoldása után azonnali visszajelzést kapnak a tudásukról az 

okoseszköz által. 

A tanösvény bejárása során szomorúan tapasztaltam, hogy nem találkoztam 

látogatókkal, annak ellenére hogy könnyen megközelíthető helyről van szó. Fontosnak 

tartom, hogy népszerűsítsem a fiatalok körében a természetben töltött idő fontosságát, hiszen 

manapság többségükre nem jellemző, hogyha szabadidejük van egy tanösvény bejárását 

választják elfoglaltságnak. A természetjárás során a tudás elsajátítása mellett a legfőbb 

célom, hogy megszerettessem a diákokkal a kirándulást, sőt a legnagyobb elismerés lenne 

számomra, ha ők keresnének fel ismét az elkövetkezendő években, hogy tartsak újra egy a 

szakdolgozatomban is kipróbált feladatsorral kirándulást, amire még többen jelentkeznének. 

A további céljaim között szerepel, hogy a leendő osztályaimmal megosszam ezt az 

élményt, amit a tanösvényem tölthetnek. Habár ebben a félévben nem volt lehetőségünk 

anyagi okok miatt, hogy megvalósítsuk a kirándulást a tanösvényen, de a jövőben 

mindenféleképpen akár pályázat segítségével szeretném megvalósítani ezt az aktív tanulási 

lehetőséget. Továbbá szeretném fejleszteni a feladatsorom korosztályokra bontva, illetve 

őszi és tavaszi aszpektusra. 
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2. Tanösvények szerepe a biológiaoktatásban 

Napjainkban nemcsak azt a kihívást tudhatja magának a pedagógus, hogy megtanítsa, 

illetve tudatosítsa a környezeti és természetvédelmi nevelés eszméjét a diákokban, hanem 

immáron a természetbe is ki kell csábítani a fiatal gyerekeket. Ha pozitív élményekkel 

ajándékozzuk meg őket a természetben, akkor elérhetjük azt természettudományos 

tantárgyat tanító tanárokként, hogyha lehetőségük van tanuljanak a természetben, ismerjék 

meg a környezetük értékeit. Magyarországon egyre több tanösvényt találhatunk, akár a 

lakhelyünk közelében is, amit kiváló eszközként vehetünk igénybe, annak érdekébe, hogy a 

környezettudatos gondolkodást fejlesszük. A 2020-as Nemzeti Alaptanterv (NAT) az oktatás 

tartalmi-szabályozó dokumentumának is megfelelünk, ami azt jelenti, hogy a diákoknak 

aktív részvevőként kell elsajátítaniuk az új tudást, amiben a tanösvények nagy segítséget 

nyújtanak. „Cél, hogy a természettudomány ismeretei és módszerei úgy épüljenek be a 

diákok gondolkodásába és tevékenység-repertoárjába, hogy előhívhatók legyenek a 

mindennapi problémák értelmezése és megoldása során.” (A Kormány 110/2012. (VI. 4.) 

Korm. rendelete a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról, 2012, 

old.: 16). Mindezt nehezíti az a tény, amely a 2020-as NAT a gimnáziumokban 

megrövidítetté a biológiaoktatás óraszámát. A változtatások előtt a tanulók 10., 11., és 12. 

évfolyamon heti 2 órában tanultak biológiát, míg a jelenlegi NAT szerint 9. évfolyamon heti 

3, és 10. évfolyamon heti 2 óra van előírva számukra. A tudásanyag mennyisége nem 

redukálódott, az óraszám ezzel ellentétben viszont csökkent, ami megnehezíti a 

pedagógusok jelenlegi helyzetét az oktatásban (A Kormány 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelete 

a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) 

Korm. rendelet módosításáról, 2020). 

A tanösvények számos funkcióval rendelkeznek, illetve Ernst Zimmerli német „úttörő” 

több elvárást is feljegyzett a tanösvényeket illetően. Az első a megismerő funkció, ami azt 

jelenti, hogy előtérbe helyezi az ember és a természet kapcsolatát, továbbá hozzájárul az 

általános fajismeretet megismeréséhez (állatok, növények – ökológiai funkció). Ezek 

elvárásokon kívül még a közvetlen környezetről szóló ismereteket (pl. helyi történelem, 

földrajz), ökológiai összefüggéseket (megismerés és környezeti tudatformálás) mutatja be, 

illetve a felelősségérzetet a környezettel szemben erősíti a látogatókban, mint a környezet- 

és természetvédelmi funkciók (Kollarics, 2015).  
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A biológia tantárgy esetében kiemelten fontos a „szabad ég iskolája”, ami a tantermen 

kívüli tevékenységeket foglalja magában.  A lényege, hogy az épületen kívül zajlik, ami által 

a természet olyan élményt nyújt a diákok számára, ami által könnyebben és hosszabb távon 

megjegyzik a szerzett tapasztalatok és megfigyelések által az ok-okozati összefüggéseket. A 

foglalkozások továbbá segítenek abban is , hogy egy tudatos felnőtt váljon belőlük, aki 

továbbadhatja majd a természet iránti szeretetét és tiszteletét családtagjainak (Kriska és 

Karkus, 2015). Hasonló véleménnyel bírnak Gebhard és szerzőtársai, akik szerint a 

tanösvények elsődleges funkciója az oktatás, továbbá a természeti és kulturális örökség 

megőrzése, mindezt a látogatók aktív bevonásával, szemléletükben is fontos az 

élményszerzésen alapuló ismeretszerzés (Kollarics, 2015). 

Ha lehetőségünk adódik hosszabb terepi foglalkozás szervezésére, ami több mint egy 

szokásos 45 perces óra, tisztába kell lennünk azzal, hogy a lebonyolítása 3 fő szakaszból 

épül fel. Az első szakasz szolgál az előkészítésre, amelyben játékos feladatok segítségével 

hangolodhatnak a kiválasztott helyszín témájára a tanulók. Ez a szakasz lehetőséget ad arra, 

hogy párban vagy akár csoportosan dolgozzanak egy projekt munkán, plakáton, illetve 

egyéni kreatív technikát is alkalmazhatnak a terület bemutatására. Ebben a szakaszban a 

terület érdekességeiről, nevezetességeiről készíthetnek előadást, amit bemutatva az 

osztálytársaiknak új tudást közvetítenek, annak érdekében, hogy mindenki megismerje a 

kiválasztott helyszínt a kutató munkáik által. Így felkészülten tudnak részt venni a 

kiránduláson, sőt előzetesen már egy kép is kialakulhat bennük a helyről a hallottak és 

általuk készített élővilágról, esetleg kialakulásának történetéről. A lexikális adatok 

központba helyezése helyett, inkább az alapvető szükséges információkra helyeződik a 

hangsúlyt. 

A második fő szakaszában a tanösvény túravonalának a bejárása történik. A pedagógus 

által meghatározott területen a létszám, illetve az osztály összetételétől függően végezhető a 

terület feldolgozása munkalapok kíséretében egyénileg, párban vagy csoportokban is. Ez a 

módszer hozzájárul az aktív tanulás sikerességéhez és népszerűsítéshez. A legjobb 

eredményt akkor lehet elérni, ha a pedagógus előre megtekinti, megjárja a kiválasztott 

tanösvényt, informálódik róla. Ezek alapján összeállított, a túrát irányított foglalkoztató 

füzet segít felfedezzék a területet. Fontos, hogy a diákoknak összeállított feladatlapok 

motiválóak és érdekesek legyen, ami úgy érhető el, hogy nem túl hosszú, kreatív és játékos 

feladatok legyenek. 
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Végső szakaszra érdemes a legtöbb időt fordítani, hiszen ekkor történik a terepen végzett 

tevékenység elemzése, értékelése és következtetések megbeszélése. A legnagyobb hangsúlyt 

erre a szakaszra kellene fektetni, hiszen ekkor kapnak a diákok visszajelzést a munkájukra, 

összekapcsolhatják a régi ismereteiket az újonnan szerzettekkel, illetve reflektálnak a 

látottakra. Bizonyára ez a befektetett idő meghozza a gyümölcsét a tanítás - tanulás 

folyamatában (Fűzné, 2016). 

 

2.1. Tanösvények és környezeti nevelés 

A 21. század több kihívást is rejteget magában, az egyik legnagyobb az életfeltéteket 

biztosító természeti környezet megőrzése mind saját magunk, mind az utódaink számára, 

annak érdekében, hogy testi, lelki és szociális egészsége megfelelő maradjon. A 20. század 

elejére nyúlnak vissza a környezeti nevelés gyökerei, aminek a célja a természet iránti 

érdeklődés és szeretet felkeltése. A 70-es években már ünnepeltek természettel kapcsolatos 

ünnepeket, mint a Madarak és Fák napját, sőt ebben az időben az erdei iskolák elődjei is 

megjelentek. Ezt követően a biológia és egyes szakkörök témái és kérdési között megjelent 

pár környezetvédelmi kérdés. A 80-as években már az eddigiekhez képest burjánzott a 

környezeti nevelés, hiszen szakkönyvek megjelenése mellett több konferenciát is tartottak 

pedagógusok számára. A kilencvenes évekre megerősödtek a témával foglalkozó társadalmi 

szervezetek, sőt a környezettanos képzés elindítása mellett kiemelkedő helyet foglalhatott el 

a környezeti nevelés, mivel bekerült a közoktatási törvénybe és a természetvédelmi 

törvénybe is. (Kollarics, 2015) 

Tehát már a környezettudatos szemlélet kialakítása az 1970-es években 

megkezdődött több nevelési konferencián, melyeken nagy hangsúlyt fektettek a témában az 

iskola szerepének betöltéséről, hiszen a környezeti nevelés jelentősége a felcseperedő 

generációnak az iskola padjaiban mélyíthető el. Természetesen nemcsak az iskolában, 

hanem azon kívül is átadható ez a tudás a tanulóknak. Színtere az iskolán kívül rövidebb, sőt 

hosszabb időre is tervezhetők programok a pedagógus irányítása alatt. A heti órarendbe 

beilleszthető egy-egy rövidebb tanulmányi kitekintés, mint múzeumi, állatkerti séták a 

környéken, illetve iskolakert, az erdei iskola, botanikus kert vagy egyes üzemek 

meglátogatása. Az iskolákban, ha hosszabb programokat szervezünk, akkor lehetőségünk 

nyílhat heti projektek által terepgyakorlat, tájséták szervezésére vagy akár a szakdolgozatom 
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témáját adó tanösvény bejárására, sőt a nyári táborok is meghatározó szerepet töltenek be a 

környezeti nevelésben, melyek akár környezeti témákat dolgoznak fel. Ezeknek a programok 

szervezéséhez többször segítségként szolgálnak a nemzeti parkok, civil szervezetek és 

oktatóközpontok, ahol a hely saját különleges élővilágával, történelmével és céljaikkal 

ismerkedhetünk meg. (Chikán, és mtsai., 2015) Bár azt hihetnénk, hogy a 70-es évektől 

kiemelkedő témának számított a környezeti nevelés fontossága, mégis az 1992-es riói 

világkonferencián történt egy sorsfordító döntés, ahol a szakemberek és politikusok 

egyetértésben elismerték, hogy véget kell vetni a Föld kizsákmányolásának és 

szennyezésének. Megjelent a pedagógiában a fenntarthatósági elv, ami nemcsak a jövő 

igényeit tartja szem előtt, hanem a környezet i nevelésre is koncentrál. Ezt követően a 1995-

ös Nemzeti alaptanterv részévé vált a környezeti nevelés, amit nem sokkal később 1998-ban 

követett a Környezeti Nevelési Stratégia megalapítása és hasonlóan az korábbihoz 

beépítették a közoktatásba. Habár csak néhány iskolában jelenik meg külön tantárgyként a 

környezettan, az egészségtan vagy a környezetvédelem, mégis az aktuális tantervek 

törekednek arra, hogy a környezeti és egészségnevelés feladatait minél több tantárgyban 

megjelenítsék, de a legnagyobb kapcsolatot ezzel a témával a biológia tantárgy tudhatja 

magának (Kriska és Karkus, 2015). 

Az 1977-ben Tbilisziben tartott konferencián elhangzott zárójelentés a környezeti 

neveléssel kapcsolatban a következő, ami a fogalom meghatározásban is segít: „A 

környezeti nevelés egy folyamat, amelyben olyan világnemzedék nevelkedik fel, amely 

ismeri legtágabb környezetét is, törődik azzal, valamint annak problémáival. Ismeretekkel, 

készségekkel, attitűdökkel, motivációval és elkötelezettséggel rendelkezik, hogy egyénileg 

és közösségben dolgozzon a jelenlegi problémák megoldásain és az újabbak megelőzésén.” 

Egyszerűsítve az idézetet a környezettudatos magatartásra és környezetért felelős életvitelre 

kell felkészíteni a mai generációt (Kriska és Karkus, 2015). Továbbá a környezeti nevelés, 

environmental education (EE) lényege, tartalma a következők: elsőként azt tartja szem előtt, 

hogy a diákokat pozitív élményekkel gazdagodjanak a természetben töltött idő alatt, mindezt 

akár csoportos élményszerzés kíséretében. A sok pozitív visszacsatoláson túl a természeti 

jelenségek feltárása és megismerése is lényeges. (Chikán, és mtsai., 2015) 

Mint már említettem a mai környezeti nevelés gondolata néhány évtizeddel ezelőtt 

jelent meg a fejlett nyugati társadalomban, mert súlyos környezeti problémák következtek 

be a városiadással, aminek a következményeként megnőtt a népsűrűség, ezzel együtt a 

hulladák mennyisége és a levegő- és vízszennyezés is. Ezt követően nemcsak a Föld kezdett 
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el sorvadni, hanem az embereknél különféle testi és lelki egészségkárosodás jelentkezett 

(Csenger, 2015). A nemzeti köznevelés elméleti alapjait hazai viszonylatban a Nemzeti 

Alaptantervben (NAT) is megtaláljuk, ami az idő elteltével több változtatáson esett át. 

Kezdetben 1995 és 2007 között a dokumentumokban a pedagógus feladataként a globális 

problémák megoldása állt, addig  a 2012-ben megjelentben a diákok érzékenyítése a cél az 

előbbiek helyett, és a fenntarthatósághoz elengedhetetlen felelős magatartás kialakítása. 

Természetesen ez a feladat nem hárulhat csak a biológia tantárgyat tanító pedagógusokra, 

mert az alaptanterv alapján e fejlesztési terület, melyet több tantárgyon átívelő szemléletként 

kell megközelíteni, tehát az interdiszciplináris szemlélet nagy hangsúlyt kap, ezért az egész 

pedagógustársadalomnak részesének kell lennie ennek a feladatnak a továbbadásában. 

(Csenger, 2015) 

Az interdiszciplináris jellemzőn kívül még sokat tudhat magának a környezeti 

nevelés. A „rendszerszemléletre nevelés” is egy kiemelkedő tulajdonsága, hiszen mint 

tudjuk minden mindennel összefügg, mi szerint az egyes környezeti, társadalmi és gazdasági 

jelenségek és  problémák között található kapcsolat. Ezáltal a tanulók elsajátítják azt a 

képességet, hogy a környezeti nevelés során szerzett ismereteiket akár a napi életükben is 

alkalmazhatják. Továbbá „lokális és globális” egyaránt, ami azt jelenti, hogy a tanulók 

érzékelik a körülöttük lévő környezetben a problémákat, amik megjelennek a világban, sőt 

ha nagyobb perspektíván keresztül vizsgáljuk, akkor érezhetik, hogy a saját tetteiknek 

bizonyos következményei lehet. Ezt követően magának tudhatja, hogy „analitikus és 

holisztikus”, amely két egymásnak ellentmondásos nézőpontból vizsgálja a világot. Egyrészt 

feldarabolva a részeket, másrészről egyben egész egységként vizsgálja. A következő 

jellemzés nagyon hangsúlyozni kell, hiszen ebben rejlik a Föld örökségének 

fennmaradásának alapja, ami „folyamatos és élethossziglan tartó” jellemző. Ez az jelenti, 

hogy nemcsak a gyerekek, hanem a szülők környezeti nevelését meghatározza a 

környezettudatosság, amit a szülők gyakran a gyerekektől sajátítanak el. A pedagógusoknak 

„értelmi és érzelmi nevelés”- ben is részesíteniük kell a diákokat, az első rész az objektív 

tények és adatok ismerése rendszerinti kezelése és elemzése, azonban nem lehet kihagyni az 

érzelmeket sem, ami a tanulókra motiváló hatással vannak. Az „alternatív gondolkodás 

elsajátítása” egyértelműen nem maradhat ki a felsorolásból, mert nem lehet csak egy 

megoldást szem előtt tartani, több alternatíva szerint a legjobb alapján kell cselekedni. 

„Aktuális és jövőbe tekintő egyszerre” képessége a fenntarthatóság pedagógiához 

kapcsolható leginkább, hiszen mind a jelenkor problémáit megválaszolva erkölcsileg 
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helyesen kell eljárni, annak érdekében, hogy a jövő nemzedéke ne károsuljon. A legutolsó 

jellemző „a létminőség választása és a megfelelő viselkedési normák kialakítása”, már 

köztudott, hogy a gyerekek nemcsak otthon a szüleiktől sajátítanak bizonyos normákat, 

hanem a pedagógusoktól is, mert ez is egy kiemelt feladatuk. Az emberek létminőségét a 

környezeti minősége határozza meg, amit mind a gondolkodása, mind a cselekedetei 

tükröznek. (Chikán, és mtsai., 2015) 

A környezeti nevelés sikerének elérése érdekében a megfelelő módszer 

kiválasztására kell törekednünk, de mint a legtöbb esetben vannak külső és belső gátló 

tényezők, amik kockáztatják eredményességet, mint a példamutatás hiánya. Az ismeretek 

átadására két lehetséges módszert alkalmazhatunk. Az első a tematikus feldolgozás, amit 

egyre több iskola honlapján láthatunk és a jelenlegi gyakorló iskolámban is alkalmaznak. A 

lényege, hogy a biológia tantárgy aktuálisan tárgyalt témájától függetlenül új környezeti 

ismereteket tanítunk. A különböző témák feldolgozása a tanulóknak rengeteg új élménnyel 

szolgálnak, melyben szabadon élhetnek minden lehetőséggel, ami az elkészített projekt 

sikerességét eredményezi. Ezek a tevékenységek legtöbbször a biológiaórákon kívül 

zajlanak, ahol csoportosan dolgoznak a feladatokon. A sok pozitív tulajdonság ellenére 

témahetekre/ témanapokra készített tervek gyakran csak azért készülnek el, mert a tanulók 

nagy érdeklődést mutatnak iránta, de megfelelő háttérismerettel nem rendelkeznek. Ilyen 

például, ha egy csoport drogpreventációs témakörben készít projekt munkát a drogoknak az 

idegrendszerre ható anyagairól és következményeiről, anélkül hogy tanultak volna már az 

idegrendszerről. A másik módszer az eddigi leírtakkal teljes mértékben szembe áll, ami azt 

jelenti, hogy  az aktuális tananyagrészhez kapcsoltan tanítjuk a témát, aminek az előnye, 

hogy érthető és található ok-okozati összefüggés a témában. A két módszer közül a tematikus 

feldolgozást preferálom, mivel az élményszerzés és a saját kutatói munka által hosszabb 

távon megmarad  a kiváltott hatás a tanulókban, amit tovább tudnak kamatoztatni. (Kriksa 

és Karkus, 2015) 

Összességében tapasztalatok fognak segíteni abban a pedagógusnak, hogy az adott 

iskolában a tanulók számára, melyik módszer az eredményesebb, ezért az elhamarkodott 

döntések előtt érdemes mindkettőt kipróbálni. Az bizonyos, hogy mindkettő rengeteg 

befektetett energiát igényel, sőt a tematikus nemcsak a tanártól, hanem a diákoktól is. De 

minden percet megér, ha a tantárgyunk megszerettetését szeretnék, illetve a motivációjuk 

felkeltését.
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3. Digitális tananyag szerepe az oktatásban 

Az én korosztályom számára már ismert mind a frontális osztálymunka, mind a 

kooperatív tanulási forma, amit megtapasztalhattunk az IKT eszközök segítségével. Az IKT, 

tehát az információs és kommunikációs technológiák, illetve ezekre az eszközökre épülő 

módszereknek és eljárásoknak az alkalmazásában már részt vettem középiskolás éveim 

során. Ebben az időben még csak a fiatalabb tanárok körében volt elterjedt ez a tanítási 

módszer, ami mára drasztikusan megváltozott két okból kifolyólag is. Az első ok, ami 

úgymond rákényszerítette még azokat a tanárokat is a digitális tananyag használatára, akik 

egyébként nem szerettek volna ennek a világnak a részei lenni, az a Covid-19 járvány. A 

járványügyi helyzet miatt nemcsak az oktatásban kapott még nagyobb hangsúlyt a digitális 

világ, hanem a mindennapjainkban is. A megjelenése az oktatásban nem egyenlő a tanár 

eszméjének eltűnésével, hanem inkább a tanulói szerep központba állítása a cél, az eddigi 

passzívitás nélkülözésével, amit a frontális oktatás alatt mutattak. Az internet 

megjelenésével sokkal színesebbé varázsolhatjuk a tanórákat, ami azelőtt 

elképzelhetetlennek tűnt, mert naprakész friss információk áradatával találhatjuk szembe 

magunkat. A mai pedagógustársadalomnak ebben van meghatározó szerepe, hogy amellett 

hogy megfelelő tanulási körülmények biztosít a diákoknak, támogatja is őket, sőt a kritikus 

gondolkodás képességét is át kell adniuk. Az internet a sok hasznos információ mellett 

rengeteg veszélyt és téves adatokat is rejt magában. Ebben az időszakban lehetőségük van, 

hogy az online tudásszerzési folyamatok hatékony és kritikus használatára felkészüljenek 

egy felkészült pedagógus szárnyai alatt. A tanár részéről ez egy hatalmas feladat a sok 

adminisztratív munka mellett, de úgy gondolom megéri minden percet erre áldozni, ha 

láthatjuk a gyümölcsét, ami a tanulók motivációja, megtéveszhetetlensége és aktivitása a 

tanórákon. Az egyetemen töltött idő alatt is új kompetenciákat ismerhettem meg, de az 

összefüggő gyakorlat során is magamévá tudhattam néhány új digitális tananyag 

használatának ismeretét, amit a gyerekek mindig nagy örömmel fogadnak a tanórákon. 

(Tóth-Mózer és Misley, 2019) 

A másik ok, amiért az online világot magunkénak kell tudnunk, az hogy a mai diákok 

számára már nélkülözhetetlen. Azonnali kétoldalú kommunikációs lehetőséget jelent tanuló-

tanuló és tanuló-tanár között, ha a tanulási folyamat során nehézségekbe, akadályokba 

ütköznének. Az internet adta lehetőség miatt és azzal, hogy egyszerre több inger éri a 

tanulókat, nemcsak a motiváció és érdeklődés növelése tapasztalható, hanem a tanulók 
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lemorzsolódási esélyének csökkenése. Manapság már a Mozaik tankönyv kiadó mellett 

egyre több helyen elérhetőek olyan források, ami animációkkal, 2D-s helyett 3D-s képekkel, 

hanghatásokkal egyszerre több érzékszervre hatnak. Ezek a lehetőségek kielégítik a tanulók 

igényeit. Főleg a tudásszintre építkező, vagy azt felmérő programok, az összefoglaló és 

gyakorló órákon a leghasznosabb online kvíz a Kahoot vagy a Quizizz, de gyakran 

használom az előzetes tudás felmérése a közösen szerkeszthető szófelhő generátort, mint a 

Mentimetert a gyerekek nagy örömére. (Tóth-Mózer és Misley, 2019) 

A 2020-as Nemzeti Tanterv kulcspotenciáljai között szerepel immáron a digitális 

kompetencia is, aminek az a célja, hogy minden pedagógusnak törekednie kell arra, hogy az 

információk keresése, kigyűjtése és feldolgozása felőséggel történjen mind a tanár, mind a 

diák szempontjából. A tanárok feladata e tudás átadása, miközben a tanórák szerves részét 

képezik az IKT eszközök, ezzel gyarapítva a tanulók aktivizálását, melynek köszönhetően 

sokkal hosszabb távon megmarad a diákok fejében az új ismeret. Az online világ rengeteg 

kreatív feladatot kínál készen, mindemellett saját magunk is létrehozhatunk, ezzel 

lehetőséget kapva a differenciált oktatás megvalósítására a különböző osztályok között. Az 

új technika bevezetése nem az aktuális oktatás átalakulását, hanem csak új módszerek 

alkalmazásával a tanulók aktivitását eredményezi. (Kriska és Karkus, 2015) 

Az innovatív pedagógus az IKT eszközöket segítségként fogja fel, nem pedig 

elvesztegetett időnek. Bár egyértelmű, hogy egy 45 perces tanóra megtartása frontális 

oktatási módszerrel megfeszített tempót tartva sokkal „több” ismeretet juttat el a diákhoz, 

mint egy kooperatív oktatás IKT eszközökkel párosítva. De a pedagógusoknak a Z-

generációtól kezdve nemcsak a leadott tananyag mennyiségére kell koncentrálniuk, hanem 

a megértés megkönnyítésére, amit például az okoseszközön megoldott feladatok is segítik. 

Ha ezt szem előtt tartanák a tanárok a tanórák csökkentése ellenére is, akkor nagyobb 

eredményt érnének el a tantárgyukban, aminek hosszútávú ismeret rögzülés lenne a 

következménye, ami az eredeti cél a mennyiség mellett. (Vit, 2013)  

3.1. A Redmenta program bemutatása 

A Redmenta a járványhelyzet kapcsán még népszerűbbé vált, mint azelőtt. Rendkívül 

jó feladatkészítő webfelület, ahol a gyakorló feladatoktól kezdve a témazárókig el lehet 

készíteni bármit a diákoknak. A webhely felülete nagyon jól átlátható, könnyen kezelhető 

még annak is, aki nem jártas az online feladatok készítésében. Az elkészült tananyag által a 
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pedagógus számára lehetőség nyílik akár tanórán, akár tanórán kívül színesíteni a tantárgyát 

a diákok részére. 

Az első használat előtt szükséges az ingyenes regisztráció, amit egy megerősítő 

levélben vissza kell igazolni, majd már be is lehet lépni a felületre. Az első lépések között 

ki kell választani azt, hogy milyen célból szeretnénk használni a Redmentát, tehát tanulóként 

teszteket kitölteni vagy tanárként dolgozatokat készíteni. Akármit választunk a 

későbbiekben nem fogja befolyásolni az elérhető funkciókban, csak az adatgyűjtés céljából 

kérdezi meg a webhely. 

A Redmenta a feladatlapokat rendszerezi, még pedig úgy, hogy a főoldalon láthatóvá 

teszi azokat, amelyeket létrehoztunk, vagy amelyekhez hozzárendeltek minket, sőt a 

kitöltésre váró feladatlapokat is láthatjuk. De az átláthatóság kedvéért kedvünk szerint 

mappákba rendezhetjük, amit a felső sarokban található „Mappák szerkesztése” gomb 

segítségével oldhatunk meg. Az „Új mappa létrehozása” gombra kattintva új mappát 

hozhatunk létre, ami a név megadása után meg is jelenik. Ezeket a mappákat lehet törölni a 

kuka ikonra kattintva, vagy a ceruza ikonra kattintva szerkeszteni is. 

Az „Új feladatlap létrehozása” gombra kattintva először meg kell adni a feladat 

címét, leírását és a mappáját.  A feladatlapok készítése során  bal oldalon végig látható a 

tervezett felépítése és azok kérdései. További funkciók az elkészített feladatlapok beállításai, 

hogy kik és mikor tölthetik ki, ezeket a „Beállítás” menüben vannak. Fontos, hogy a tesztsor 

megoldásához nem kell mindenféleképpen regisztrálnak lennie a kitöltőnek, mert anélkül is 

hozzáfér. A feladattípusok nagyon változatosak, ezzel is motiválva a készítőt a kreativitásra. 

A következő képek szemléltetésképpen a saját webfelületemről származik, melyek 

bemutatják a sokszínű feladattípusokat és lehetőségeket a felületen. 
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1. ábra: Redmenta feladattípusok 1. 

 

2. ábra: Redmenta feladattípusok 2. 

A kitöltőknek az eredményei az „Eredmények” gomb megnyomása után tekinthető 

meg, amelyekre különféle visszajelzésként matricákat, kommenteket és GIF-et küldhet a 

készítő, de e nagyszerű funkción kívül természetesen felülbírálható a rendszer pontozása és 

javíthatók a hibás eredmények. 

Ha valaki idő szűkében van, akkor arra is van lehetőség, hogy a publikus Katalógus 

feladatsorai között válogasson és felhasználja azokat, hiszen ezeket más felhasználók 

készítik és osztják meg annak érdekében, hogy a többieknek hasznára váljon a 

szerzeményük. 
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Egyetlen hátrányként a személyes tárhely nagysága hozható fel. Ha az alap tárhely 

megtelik havi díjas összegért lehet bővíteni nagyobbra, de persze vannak lehetőségek, amik 

ingyenesek, de csak csekély bővítési lehetőséget ad. [1.] 

3.2. IKT lehetőségek a növényismeretben 

A tanösvényeken, illetve botanikus kertekben, arborétumokban találkozhatunk kis 

táblákkal, amiken gyakran képpel ellátva szerepel a növény neve (latinul is). De vannak 

esetek, amikor olyan növénnyel találkozunk, amit eddig nem láttunk, vagy hirtelen nem 

ismerünk fel. A középiskolás éveink során szinte mindenki találkozott minimum egy 

növényhatározóval és forgatott a kezében biológia órákon. A Simon T. -Seregélyes T: 

Növényismeret című könyve már csak a neve hallatán szemünk elé képzeljük jó és rossz 

emlékek társaságában, hiszen a növény meghatározása során a kezdők gyakran „rossz útra” 

tévedtek, ami miatt nem kapták meg a megfelelő növényt végeredményül. A biológia 

órákon, ha növényhatározásról volt szó mindig kéznél volt ez a könyv, de méretéből adódóan 

nem egyszerű, hogy utunk során magunkkal vigyük a telefonnal ellentétben. A mai 

felgyorsult világ lehetőséget ad arra, hogy akár egy természetjárás során is alkalmazni 

tudjuk, hasznunkra váljanak az infokommunikációs technológiai (IKT) eszközök. Az 

okostelefonokkal nemcsak a növények rögzítése, de azok meghatározása is lehetséges 

néhány kiemelkedően jó növényhatározó applikáció segítségével. 

A három legnépszerűbb ingyenesen letölthető alkalmazás a PlantNet, a iNaturalist és 

a PlantSnap. A PlantNet alkalmazás azon felül, hogy ingyenes és magyar nyelvű nemcsak 

aktuális képek alapján képes beazonosítani egy növényt, hanem régebbi képet is feldolgozz. 

Az algoritmus a rendelkezésére álló adatbázisból  keresi ki a legmegfelelőbbet és összeveti 

az általunk választott képpel. Biztos eredményt nem kapunk, hanem 3 vagy 4 lehetőség közül 

választhatjuk ki a véleményünk szerink legvalószínűbbnek gondolt növényt. A felsorolt 

képek valószínűsége csökkenő sorrendben jelenik meg előttünk, amit összevethetünk a 

sajátunkkal. Fontos, hogy keresés előtt az alkalmazás kéri a felhasználótól, hogy jelölje be a 

növény melyik része szerepel a képen, ezzel is gyorsítva a keresést, hiszen épp úgy mint egy 

falevél formája, erezete és széle, olyan meghatározó, mint egy növény virága. Nemcsak 

képek alapján lehet keresni a növények között, de abc sorrendben is megtaláljuk a 

növényneveket. Az iNaturalist alkalmazás egy közösségi tudomány projekt, a kertészek, a 

növények szerelmesei és a természetrajongók számára. Az applikációhoz az előzőhez 
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hasonlóan internet szükséges, de ez megfigyelések alapján működik, mivel a biodiverzitást 

vizsgálják.  A megfigyelésekből származó adatok alapján különböző növényeket és állatokat 

képes felismerni. A PlantSnap közel 30 nyelven elérhető alkalmazás (magyar nyelv még 

nem elérhető, ezért angol tudás szükséges hozzá), ami egy mesterséges intelligencia 

segítségével azonosítja a növényeket. Az alkalmazáshoz vannak oktatóanyagok is, amelyek 

leírják, hogyan lehet a legjobban maximalizálni a programukat. Egy levél vagy növényrész 

képére támaszkodik. A szoftver pár másodpercen belül azonosítja a növényt, majd 

rákérdezz, hogy helyesnek tűnik-e a válasz. Ha jó a válasz, akkor az alkalmazás további 

információt ad a felhasználónak, mint például a nemzetségéről, eredetéről, méretéről és 

virágairól. Fontos megjegyezni, hogy egyik alkalmazás sem helyettesíti a tudást, amit egy 

szakértő gombász-, vagy növényszakértő biztosít. [2.] 

Ha pedig bizonytalanok maradunk ezekután is, akkor érdemes felkeresni egy 

szakember, ha elakarjuk fogyasztani a növényt vagy gombát. A gomba szezonban több 

helyre ki szoktak települni a szakértők és ingyenesen beazonosítják a laikusok által szedett 

gombákat. Gyakori, hogy a social media, mint a Facebook közösségi oldalokon létrehoznak 

olyan csoportokat, ami az ismeretbővítésére alkalmas, és azok adminisztrátorai 

szakemberek. Ezekben a csoportokban a feltöltött képekre is általában ők válaszolnak, 

érdemes több képet feltölteni a pontosság és félreértések elkerülése végett. 
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4. Szarvas és környékének bemutatása 

Szarvas városa a Hármas-Körös bal partján helyezkedik el magasteraszon, ami azt 

jelenti, hogy 85 méterrel a tengerszint felett található. Ez a város rengeteg történetet tudott 

megőrizni, amik közül a legjelentősebb a legrégebbi ember alkotta építmények egyike a 

kunhalmok. Ez a történelmi emléket először III.Béla említette meg Mons Cervinus néven, 

ma pedig Szarvasi halom, amely az Alföldön kiemelkedő jelentőséggel bírhatott. Ennek a 

halomnak az őrhalmát (ún. strázsahalmát) lehet fellelni a csabai út melletti régi húsüzem 

szomszédságában, immáron már teljesen benőve akáccal. (Szelekovszky, 2011) 

A város másik évezredes kultúrhelye a Hármas-Körös egykori eredeti 

medervonulata, a 29,2 kilométer hosszú Szarvas-Békésszentandrási holtág. A Hármas-

Körös hullámtere a Kettős-Körös és a Sebes-Körös összefolyásától a Tiszába torkollásig 

húzódó átlagosan nagyjából 1 km széles, 80 km hosszú sáv, melynek döntő hányada a Körös-

Maros Nemzeti Park Körös-ártér területének része (1.ábra). A folyószabályozás hatásának 

eredményeként számos kanyart átvágtak, mivel a cél az árvízvédelem töltése a folyó mindkét 

oldalán, aminek a következményeként drasztikusan összeszűkült a folyó hullámtere, ezért 

nagy hatással volt az akkori élővilágra. A 20. század közepétől elkezdődött nagy területeken 

a faültetvények telepítése, illetve partmenti fűzfasorokat és botolt, töltésvédő kubikerdők 

alapítása. Ennek hatására a hullámtér növényzete jelentősen megváltozott, de ennek ellenére 

a Hármas-Körös hullámterének a meghatározó szerepe napjainkban is fontos a Dél-Tiszántúl 

ökológiai rendszerében, hiszen számos olyan élőhely fordul elő, mely a környező területen 

már nincsen jelen (puhafa-ligeterdők, ártéri mocsárrétek, ártéri magaskórósok, fáslegelők és 

fáskaszálók). De fellelhetőek olyan helyek, ahol a folyószabályozást követően értékes 

élőhelykomplexek is kialakultak az eredeti vegetáció áttelepülésének eredményeként, illetve 

e beavatkozás hatására kialakultak az úgynevezett szentély holtágak, melyek az eredeti vízi 

világ gazdag tárházát fenntartják és gyarapítják a mai napig. A Szarvas város közelében 

megtalálható az Aranyosi szentély holtág, ahol figyelemreméltó fűz-nyár, puhafaligeterdők 

gazdagítják a környéket, mely nagy előnye, hogy érintetlen és kubikerdőkkel párosítva 

fellelhető. (Molnár, 2018) 
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3. ábra: Hármas-Körös hullámtér és KMNP Körös-ártér törzsterülete 

A város további értékei a természeti környezetből, mint az Anna-liget, Békakonty és 

kígyónyelv élőhelye, az egykori Bolza-kastély és parkja, az Erzsébet-ligeti mocsárciprusok, 

Tessedik akácfája, a Szarvasi arborétum, melyekben több védett, ritka faj, illetve 

gyógynövények sokasága terjeszkedik. Továbbá büszkélkedhetnek a város lakói a kulturális 

környezetükkel, hiszen több műemlék, régészeti lelőhely, zene és tánc is megtalálható. Az 

agrár és építészeti ágazati virágzó tendenciát mutat, az épített környezet és sportolások 

mellett. A biológia oktatás szempontjából a természeti környezetét fogom bemutatni 

röviden. Az Anna-liget, ahol a II. világháború után több fát kivágtak, ezért kevés idős 

példány található, de mégis akad néhány matuzsálemnek mondható kocsonyás tölgy, aminek 

a törzsmérete 560-600 cm. A ligetben lévő kastély immáron már a Körös-Maros Vidéki 

Természetvédelmi Igazgatóság Központja. E kastély építtetője Bolza Anna férje, aki 

befolyásos embernek valhatta magát, hiszen gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi 

miniszter volt. Habár a kertet nem az ő javaslatára alapították, hanem Bolza József, akire 

nagy hatással volt a híres schönbrunni nyári palota parkja és a főúri kastélykertek. A kertbe 

különféle fákat és örökzöldeket telepített, mint a vácrátóti kertből a juhar-, fenyő- és 

hárscsemeték, de akadt néhány tölgy és különböző örökzöld. Megemlítésre méltó, hogy még 

Schönbrunnból is beültetett a kertbe földlabdás páfrányfenyőt és mamutfenyőt is. Az 

alkotásának szeretete jelképeként adta az Anna-liget nevet a felesége Batthyányi Anna után. 

Bolza Józsefről egy másik kertet neveztek el becenevéről, így kapta az arborétum a Pepi-

kert nevet Bolza Pál idejében, mivel a megkezdett munkáját ő folytatta unokájaként. 

Munkája hihetetlen látványosra sikerült, mivel első teendője a folyószabályozás volt 1880-

ban, ezért az Anna-ligetből több növényt is a Pepi-kertbe kényszerült áttelepíteni. A Bolza-
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kastély és a védett parkja ennek ellenére mégis büszkélkedhet 50 értékes fával, amik közül 

kiemelkedő a páfrányfenyő, a szivarfa, a mocsárciprus, császárfa. (Tardy, 1996) 

 

4. ábra: Csáky kastély az Anna-ligetben 

A szarvasi arborétumot 1943-ban nyilvánították országosan védett területté, amit 

rendkívül kidolgozott és pontos tervezés alapján készült el, hiszen a park peremén véderdő 

sáv és a belső területre plántált facsoportoknak fontos feladatuk volt. Elsősorban a védelem 

szempontjából telepítették őket az erős szelek ellen az importált, melegebb vidékről hozott 

fajokat, ezen kívül pedig megfelelőbb mikroklíma kialakulásához is hozzájárultak, így 

akklimatizálódni tudtak az idegen fajok. A kert másik értéke a nagy számmal előforduló 

madarak, amik nemcsak a látogatók nagy örömére töltik be a területet színes énekükkel, 

hanem a rovarok szaporodását is meggátolják a növényvilág testőreként. Ha ez nem tette 

elég csalogatóvá az arborétum felkeresését, akkor az, hogy a parkok a látogatók „birtokukba 

vehetik”, biztos azzá teszi, hiszen e területen fűre lehet lépni, fa alá feküdve csodálni a tájat, 

sőt még tollaslabdázni is. Tavasztól őszig több esküvő helyszíneként is szolgál, de fontos 

mégis betartani egy szabályt a sok kecsegtető kedvezmény között, ami a gyűjtögetésre 

figyelmeztet, mert ez tilos. Ha mindenki gyűjtögetne, akár egy szál virágot is akkor 

felborítaná az eddig kifinomultan működő körforgást. Az arborétum egy páratlan 

sajátossággal rendelkezik, ami egy kikötő, ahonnan sétahajóval a terület látványosságait 

tekinthetik meg a természetet kedvelő közönség. (Garami, 1993) 
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4.1. A tanösvény kiépítése 

A szarvasi Halásztelki tanösvény Szarvas határában a Hármas-Körös hullámterében 

helyezkedik el. A Körös-Maros Nemzeti Park Körös-ártér részén kialakított területén 

ismerhetjük meg a természet e részének flóráját és faunáját. A tanösvény 2009-ben abból a 

célból alakult, hogy a környékbeliek és a természet szerelmesei számára fennmaradjon, 

illetve megismertesse értékeit. Az útvonal a látogatókat a szépséges ligeterdők között, a 

folyópart, majd a kubikrendszer területe gyönyörködteti. A tanösvény egy vonaltúra, aminek 

az indítótáblája a Szarvas-Mezűtúr vasútvonal hídjának megállójától nem messze a szarvasi 

hídfőjénél található. A túra elején található információs tábla bemutatja röviden a terület 

geológiai értékét, vegetációját, történelmi kialakulását és a tanösvény állomásait a várható 

bejárási idő megemlítésével. 

 

5. ábra: A Halásztelki tanösvény vonaltúrája 

A Halásztelki tanösvény 10 állomásból áll, ahol  különböző témákon keresztül 

törekednek arra, hogy bemutassa a terület kialakulását, legfontosabb élőhelyeit, azok 

élővilágát és különböző jellegzetességeit. 
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4.2. A terület leírása 

A szakdolgozatom témájának tanösvénye a KMNP mozaikszerű 13 tájegységéből 

álló területen található, azok közül is a Körös-árterében. A Hármas-Körös kialakulásának 

kezdete mintegy 7000 éve kezdődött, amikor az erdélyi hegyekből érkező Körösök 

egyenlően hordta szét hordalékját a Dél-Alföld területén az egyébként is sík területen, amivel 

fokozatosan építette a Körös-medencét. A Körösök egyesülésé révén kialakult a Hármas 

körök, ami képessé vált arra, hogy áttörje a Nagykunsági-hátságot, hogy a vize a Tiszába 

tudja folytatni az útját. A Hármas-Körös 1979-ben lett természetvédelmi oltalom alá véve 

Körös-völgyi Természetvédelmi Terület által, aminek 1997-ben KMNP megalakulásakor 

meg lett változtatva a neve, s újonnan a Körös-ártér nevet tudhatta magának területi 

bővüléssel együtt. Ez az jelentette, hogy országos védelem alá került a Kettős-Körös és a 

Sebes-Körös egymásba torkolásától egészen Szelevényig, hiszen a folyó kanyargását 

erdőkkel, rétekkel, holtágakkal és morotvákkal gazdagítja az országunkat. (Kalotás, 2008) 

Szabályozása előtt vad, kontrolálhatatlan folyó, ami ekkor a talajmintázat és az itt élő 

emberek életének meghatározója volt. A kanyargó Köröst a partmenti puhafaliget erdők 

kísérték, gyakori volt a víz kiöntése a medréből, aminek eredményeként az alacsonyabb 

partokon mocsarak jelentek meg, ezenkívül még rétekkel is ékeskedtek, sőt fellelhető volt 

még erdős sztyepp, magasabb részeken keményfaligetek. Az Árpád-korban nagy jelentősége 

volt a magasabb, biztonságos keményfaligeteknek, hiszen ezen a részen védve voltak az 

árvíz veszélyétől, ezért ezeken a hátas szigeteken vertek tábort, ahol félnomád életmódot 

folytattak. A természet gazdag kincstárát kínált számukra, mivel lehetőségük volt 

méhészkedni, vadászni, halászni, pákászként helyt állni, sőt állattartásra is lehetőségük volt 

az elenyésző földművelés mellett. A természet nyújtotta adományból egészségüket is tudták 

ápolni a gyógynövények által és házaikat is felépítették fából, nád és gyékény 

felhasználásával. Szóval már ekkor érezhető volt a folyók és a természet kincseinek 

felbecsülhetetlen értéke, bár kis idő után az ember igényeiből adódva megnőtt a termőföld 

iránti igény, ami a folyószabályozáshoz vezetett a XIX. század végén, aminek köszönhetően 

megteremtették a földre éhezők számára a termőföldet. 

1905-ben megépítésre került a bökényi duzzasztó, majd 1930-ban pedig a 

békésszentandrási is, aminek köszönhető lett a vízszint akaratlagos szabályozása, gáton 

kívül rekedt területek öntözésé ármentes időszakokban és a vízi szállítás is sekély merülésű 



26 
 

hajókkal. Ám e mesterséges alakítások hatására érdekes vegetációk megjelenése volt 

tapasztalható, mint például a törpekákás iszaptársulás, amelyben különböző különleges 

növény fedezhető fel, amiatt mert a Békésszentandrás feletti Körös- szakaszon kiegyenlített 

lett a vízszint, de az alsó szakaszon a Tisza visszaduzzasztó hatására ingadozni kezdett a 

vízszint. (dr. Bodnár, 2015) 

A Körös-ártér a Dél-Alföld legkiemelkedőbb ökológiai folyosója. A vízhez kötött 

állatfajok szabadon terjedhetnek a víz segítségével, de fontos, hogy nemcsak a vízben élő 

fajok, hanem a víz hordalékjain vagy szárnyaik által képesek az ártérbe vándorolni. A 

folyóvíz halállománya is megritkult a néhány száz évvel ezelőtti állapothoz képest, mindez 

a folyószennyezésnek következményeként. A környezetvédelem és tudatosság jegyében ez 

a tendencia javulni kezdett, hiszen a víz tisztulásával már megtalálhatóak olyan halfajok is, 

amik a közelmúltban eltűntek, ezzel együtt növekvő tendenciát mutatnak a halevő madarak 

száma is. 

4.2.1.A Körös-ártér növényvilága 

A területen víz és pára jelenlétének köszönhetően a hullámtéri vizes élőhelyek 

(morotvák, holtágak, vízállások, laposok, kubikok) mind mocsári, mind vízparti 

növényzetből igen nagy számmal megtalálhatóak. Sok részen látható a vízfelszínen elterülő 

változatos és mozaikos hínárvegetáció. Az itt jellemző stabil vízszintű holtágban és 

kubikokban fellelhető az apró vizipáfrány, a védett rucaöröm (Salvinia natans) élénk zöld 

foltjai a hullámtér állandó és ideiglenes fajáról azt kell tudni, hogy a Körös duzzasztómű 

feletti szakaszán igen gyakran jelenik meg, mellette a védett sulyom (Trapa natans) olajosan 

fénylő levélrózsáival hívja fel magára a figyelmet. A rucaöröm és az apró vízipáfrány május 

környékén tárul szemünk elé a holtágakban, amik jellemzően gyorsan növekednek. A 

rucaöröm a harasztok törzsébe és a valódi páfrányok törzsébe tartozik. A neve eredete az őt 

szívesen fogyasztó récék népies nevéről (ruca) kapta. A növény nagyjából 3-12 cm 

nagyságú, aminek a levele hármas örvökben állnak, amiből kettő a vízfelszínen és egy a víz 

alatt gyökérszerű sallangokkal figyelhető meg. A levelek felszínén sűrű szőrök nőnek, 

melynek hatására víztaszító hatásúvá válik. A levelekben a légkamrák biztosítják, hogy a 

növény ne süllyedjen el. A levelek tövében spóratartóit fejleszti a víz alatt, aminek a spórái 

tavasszal az iszapban meghúzódva fejlődnek kifejlett növénnyé. A másik domináló növény 

a füzényfélék családjába tartozik. Egy gyökerező hínárról van szó, ami gyakran tömegesen 
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7. ábra:Sulyom (Trapa natans) 

is megjelenhet a holtágakban leginkább. A víz felszínén úszó levelei rombusz alakúak, 

szétterülve láthatóak a vízfelszínen. A levélnyelük felfújt, a víz alatti levelek pedig fésűsen 

szeldeltek, gyökérszerűek. A termését tekintve álterméssel rendelkezik, ami a csészéből 

kialakulva 4 szarvacska keletkezik, mielőtt nem nyilvánítottak védetté, gyakran 

fogyasztották sütve, főzve mindegyaránt. Immáron Európában melegkori reliktumok közé 

tartozik, mivel eléggé lecsökkent száma, de a Hármas-Körös hullámterében még nagy 

számban előfordul. 

 

           6. ábra:Rucaöröm (Salvinia natans) 

Az úszó hínárnövényzetben elvétve a tündérfátyol (Nymphoides peltata), a sárga 

tavirózsa vagy vízitök (Nuphar luteum), a fehér tündérrózsa (Nymphaea alba) és a vízilófark 

(Hippurus vulgaris) csoportjai is kiemelkedik. E folsorolás közül a tündérfátyol és a 

tündérrózsa hínárok értékesek a madarak számára, hiszen tökéletes fészkelő helyet 

nyújtanak, de mindemellett fontos, hogy védett növénytársulásról van szó. A tündérfátyol 

érdekessége, hogy  mindegyik  rojtos virága egy napig virágzik, majd elhervad és elsüllyed, 

annak érdekében hogy helyet adjon a következő virágnak. A tündérrózsák családjába a sokak 

által ismert fehér tündérrózsa méltán ismert szépségéről, nevéből adódóan fehér virágokkal 

rendelkezik, melyet 25-30 porzó eredetű szirom figyelhető meg. Leveleinek erezete a 

széléhez közeledve derékszögben elágazik. Érdekessége, hogy reggelente kinyílnak és 

esténként becsukódnak. Bár nem is gondolnak, de ennek a családnak a tagja a vízitök is. A 
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9. ábra: Vízitök 

sárga virágja, aminek a virágtakaróját csak 5 csészelevél alkotja, illetve a szirmok 

mézfejtőkké alakultak át, ezenkívül észrevehető a növénynél az úgynevezett heterophyllia, 

aminek jelentése felemáslevelűség. A víz felszínén elterülő levelek tagolatlanok, míg a víz 

alattiak esetében szabálytalanul tagoltak és gyűröttek. 

 

8. ábra: Fehér tündérrózsa 

 

Kiemelkedő számban található még tócsagazok (Ceratopyllum sp.), melyek 

rendkívül egyszerű szerveződésűek. A vízi életmódhoz való alkalmazkodáskor eltűntek a 

valódi gyökereik, vízszállító szöveteik és gázcserenyílásaik is. A leveleit megfigyelve azt 

láthatjuk, hogy örvösen állnak és villásan tagoltak, míg virágaik aprók, redukálódottak és 

egyivarúak. Vastag szőnyeget alkotva megtalálható még a tócsagazok mellett a békaszőlők 

(Potamogeton sp.) és a süllőhínárok (Myriophyllum sp.), melyből kiemelkedik a tündér 

fátyol (Nymphoides peltata) sárga virága és a békatutaj (Hydrocharis morsus-ranae). 

A lebegőhínárok további tagjai a kisméretű, nagyjából 0,5 cm nagyságú békalencse 

fajok, melyek számára a tömeges elszaporodáshoz ideális környezet a lassú lefolyású vizek. 

A Körös-Maros Nemzeti parkban is előfordulnak őshonos fajai, mint például az apró 

békalencs (Lemna minor), a púpos békalencse és a bojtos békalencse (Spirodela polyrhiza). 

A nagy számú elszaporodásuknak az oka a vizek magas tápanyagtartalmában rejlik. Továbbá 

a vízi madarak is segítik a terjedést, mert a lábukra tapadt növényeket egyszerűen tovább 

szállítják egyik vízről a másikra. 

A nagyobb  csendes kubikok területén, amelynek vízterei gyorsan feltudnak 

melegedni egy különleges rovaremésztő növényt, ami a közönséges rence (Utricularia 

vulgaris). A növény szemlélője csak a virág szárát láthatja a vízből kiemelkedve, mert a 

hajtása a víz alatt van, általában tápanyagban szegény vizekben szaporodik el. A pártája 

sárga, jellegzetes sarkantyús, kétajkú, torka csukott és az alsó ajka nyeregszerűen hajlott. 
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Kevés fürtvirágzattal rendelkezik, de a víz alatt többszörösen szeldelt levelein található 

tömlőcskéinek segítségével emészti meg áldozatait. Ezek a hólyagszerű rovarfogó tömlőkön 

csapóajtók vannak, körülöttök elhelyezkedő szőrökkel. A sikerességének az a titka, hogy a 

tömlőn belül a légnyomás alacsony, tehát ha egy rovar vagy rákocska hozzáér a szőrökhöz 

az ajtó befelé nyílik és beszippantja áldozatát, ha a csapóajtó becsukódik a fehérjebontó 

enzimek megkezdik az emésztési folyamatokat. 

 

10. ábra:Közönséges rence 

A part felé közeledve a sekély vízben a különleges mocsári vegetáció, mint például 

a mételykóró (Oenanthe aquatica), a nyílfű (Sagittaria sagittifolia), a békabuzogány 

(Sparganium erectum), a mocsári csetkáka (Eleocharis palustris) jelenik meg, kialakítva 

együttesen egy „törpe nádast”. Ez a környezet ideális helyet kínál a megritkult vízilófarknak 

(Hippuris vulgaris) a Gyigerzugi-holtág szélén, és a már említett Aranyosi szentély 

holtágban a védett kálmos ( Acorus calamus). Másik védett faja ennek az iszapzátonynak a 

pocsolyalátonya (Elatine alsinastrum), ami mérete szempontjából nagyjából 10 

centiméterűek. (Hálasztelki tanösvény információs táblái) 

A folyó rengeteg érdekességet tartogathat számunkra, mint már említettem is az 

iszapzátonyok jelentőségét. A nyári nagy meleg szinte rögtön felszippantja a lassan áramló 

vizet, így egyre nagyobb területtel kerül a szemünk elé az iszapos partszegély. Az iszapból 

felszínre kerülnek az akár több évig szunnyadó magvakból az apró növények csapatai. Ezt a 
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növényzetet törpekákás iszaptársulásnak nevezzük, melyen felfedezhető a több évig 

eltűntnek/ kihaltnak vélt tekert csüdfű (Astragalus contortuplicatus). Az Astragalus 

nemzetségre jellemző, hogy sok, egyforma levélkével rendelkezik, fürt virágzat ékesíti. 

A ligeterdők jellegzetessége ennek a tájrésznek, hiszen olyan erdő, amit felszíni vagy 

talajvíz által befolyásolt, csak időszakos vagy állandó víz fedte területként írhatunk le. Talaja 

gazdag szerves anyagokban és oxigénben, mert a folyó hordaléka alakítja ki az elárasztások 

alatt, sőt ezzel az összetételével az aerob lebomlási folyamatok részesülnek előnyben 

(„TAXON2” növényismereti honlap). Az állandó nedvesség és párás mikroklímának 

eredményeként dús, gyakran áthatolhatatlan aljnövényzet jelenik meg a területen. A Körös 

folyót fűz-nyár ligetek kísérik több helyen is, aminek az idősebb fáinak csoportjait gyakran 

fátyolszerűen beborított kúszó cserjénk borítja, a ligeti szőlő (Vitis sylvestris). Az ártérben 

előforduló, ligeterdőket kedvelő tiszteletet parancsoló csomoros törzsű fekete nyár (Populus 

nigra) is felbukkan. A csomorok a törzsükön megjelenő jellegzetes vízhajtások. Rendkívül 

karakteres fafajról van szó, ami az ármentesítésból adódóan veszélyeztetetté vélt, mert 

megváltozott az élőhelye. Ennek a kihalásban lévő őshonos fajnak felbecsülhetetlenül nagy 

értéket képvisel a genetikai állománya. A cserjeszinten tovább haladva megfigyelhető a 

veresgyűrű som (Cornus sanguinea), de ezen a szinten tovább haladva találkozhatunk még 

többfajta erdei lágyszárú növénnyel, mint a gyömbérgyökérrel (Geum urbanum) és a erdei 

lórommal (Rumex sanguineus) is. Szeptember végén az erdőt színesíti a veresgyűrű som 

bíboros, rőtes pasztellszínű levelei mellett a hamvas szeder (Rubus caesius) pompája is. A 

gyömbérgyökérnek gyökere aromás, és a nemzetségére jellemző, hogy szárnyelt levéllel 

rendelkeznek, szirmai sárgák és a termései gömbös csoportban jelennek meg. Az erdei 

lóromot tekintve pedig a Rumex nemzetségbe sorolható, aminek a tőleveleik hosszú nyelűek, 

gyakran fodros szélűek és barna foltokkal tárulnak a szemünk elé. A leveleik a sóskához 

hasonlóan savanyú anyagot tartalmazhat (pl oxálsavat, heresót). A virágzása június-júliusra 

tehető, aminek a beporzásában a szél nyújt segítséget. A ligeterdő aljnövényzeteként két 

európai orchidea is dísziti színes virágjaival, ami a Tallós nőszőfű (Epipactis tallosii) és az 

széleslevelű nőszőfű (Epipactis helleborine). A Tallós- nőszőfű feltétlen érdemes 

megemlíteni, hiszen a Kárpát-medence bennszülött fajáról van szó, amit közel 20 éve 

jegyeztek fel hazánkban. (Hálasztelki tanösvény információs táblái) 
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11. ábra: Széleslevelű nőszőfű 

 

10. ábra: Tallós-nőszőfű   

A tavasz hírnőkeiként nemcsak a madarak ékes énekét említhetjük meg, hanem a 

kubikerdők szegélyén megjelenő, szemet gyönyörködtető kecses nyári tőzikét (Leucojum 

aestivum) is. A tőzike hagymás évelő növény, amelynek a magassága megközelítőleg 30-50 

cm. Fehér virágjai tőkocsány csúcsán többesével jelennek meg, általában bókolók, széles 

harang alakú és kellemes illatú virágjaikkal hívják fel magukra a figyelmet. Jól 

alkalmazkodtak a helyi viszonyokhoz, mert a tavaszi áradások sem károsítják, hanem vár 

amíg elvonul az ár, és csak utána borul virágba. Amint elvirágoznak a nyári tőzikék a 

helyükön megjelenik az ártérben a magaskórós társulás, melyben a jellemző növények a 

rizsfű (Leersia oryzoides), a fényes kutyatej (Euphorbia lucida), és a lómenta (Mentha 

longifolia) is fellelhető. 

A víztől távolodva a keményfa ligeterdők jelennek meg a szemünk előtt. A fekete 

nyár mellett megtalálható a belőle klónozott nemes nyár fajták is, illetve idegenhonos 

nyárfajtákkal való keresztezésből született fajai is, ami a genetikai romlásához vezetett e 

értékes növényünk szempontjából. A morfológiai bélyegek alapján nehéz megállapítani a 

genetikailag tiszta fekete nyarakat, de ha genetikai mintavételezéssel egybekötött vizsgálatot 

végeznek a kutatók, akkor megállapítható az őshonos egyedi fafaj. A legismertebb 

kultúrváltozata a jegenyenyár (Populus nigra var. pyramidalis), amely az útszéli mezsgyék 

meghatározó képét nyújtotta, ma már hasonlóan visszaszorulóban van. 
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A tölgy-körös-szil keményfás ligetek, mint már említettem a víztől távolabb 

helyezkednek el, ezért az ártéri erdőtársulások közül ezt a részt kevésbé árasztja el a folyó. 

A felső lombkoronaszint felől megközelítve a területet, elsőként a kocsányos tölgy (Quercus 

robur), a magyar kőris (Fraxinus angustifolia subsp. pannonica), a magas kőris (Fraxinus 

excelsior) és a vénic szil (Ulmus laevis) tárul elsőként a szemünk elé. Az alatta megjelenő 

alsó lombkoronaszintet két nvényünk jellemzi, a zselnice (Padus avium) és a mezei szil 

(Ulmus minor). A cserjeszinten ismét visszaköszön a veresgyűrű som, illetve megtalálható 

még a kányabangita (Viburnum opulus), elvétve a kerti ribiszke (Ribes rubrum) és a fekete 

galagonya (Crataegus nigra) is. A gyepszinthez érve újra színes világ tárul a szemünk elé, 

hiszen felbukkannak az üde bükk- és gyertyánelegyes társulások (Fagetalia) lágyszárú 

képviselői. Tapasztalt szempárok rögtön felfedezhetik a foltos és keleti kontyvirág (Arum 

maculatum, Arum orientale) jellegzetes formáit. Mindkét növény gumós, évelő növény, 

mely hosszú nyelű, széles dárdás vállú levéllemezekkel rendelkeznek. Virágzatuk torzsa, 

melyben alul a termős, felül a porzós virágok találhatóak meg, a virágzati tengely csupasz 

bunkóban ér végét. (TERRA alapítvány- Növény adatlap) A kontyvirágok mellett előfordul 

még a kapotnyak (Asarum europaeum), a szálkás pajzsika (Dryopteris carthusiana), az erdei 

varázslófű (Circaea lutetiana) is. 

A terület legelő és kaszáló részét több színes lágyszárú növény is díszíti, amik 

nagyrészt mocsárréti és ligeterdei fajok együttese. A tavaszi legelőt szebbnél szebb tarka 

virágok borítják be szépségükkel és illatjukkal hívogatva a természetbe vágyókat, mint 

például a réti iszalag (Clematis integrifolia) és a réti ibolya (Viola pumila) élénk kék, a 

gyíkhagyma (Allium angulatum) rózsaszín, a fekete nadálytő (Symhytum officinale), a réti 

füzény (Lythrum salicaria) sötétlila, a réti galaj (Galium rubioides) és a réti margaréta 

(Leucanthemum vulgare) fehér, a fényes borkóró (Thalictrum lucidum) és a mocsári 

nőszirom (Iris pseudacorus) sárga virágai. (Hálasztelki tanösvény információs táblái) 

A gátok és kubikok területén a folyószabályozás után a védőtöltések növényzete egy 

szárazabb sztyepprétek, szikes erdős pusztarétek fajai jelentek meg. Gyakori növényfajok a 

taréjos búzafű (Agropyron penctiniforme), hegyi len (Linum austriacum), nyúlánk sárma 

(Ornithogalum pyramidale), magyar zsálya (Salvia aethiopis), cingár és nagy gombafű 

(Androsace elongata, Androsace maxima), vastövű imola (Centaurea scabiosa), magyar 

kakukkfű (Thymus pannonicus) és a sziki kocsord (Peucedanum officinale). Meglepő módon 

az üde erdők és rétek virágai közül is megjelenik néhány, mint a réti ibolya, réti iszalag, a 

nagyvirágú lednek (Lathyrus latifolius) és a borsfű pereszlény (Clinopodium vulgare). Sőt 
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ezekkel a növényekkel ellentétben a szinte félsivatagi körülményeket igénylő növény is 

előfordul, ami a heverő seprűfű (Bassia prostrata) és a védett seprűparéj (Bassia sedoides). 

A seprűparéj leveleinek sűrű szőrözöttsége védelmet a nagy hőingások ellen a nyári 

időszakban, ezzel együtt a kiszáradástól is. (Hálasztelki tanösvény információs táblái) 

A Körös-Maros Nemzeti Park terület jellemzése és bemutatása alapján egy 

szemkápráztató képet tudunk elképzelni, de sajnos nem ilyen egyszerű, mert a 

magyarországi hullámterek nagy ökológiai problémával küzdenek, ami alatt az invazív 

tájidegen növényzetre gondolok. Az agresszív fásszárú fajokat nagy erőfeszítések árán 

próbáljak visszaszorítani. A növényeket hasznosítási célból hozták be hazánk területére 

Észak-Amerikából a gyalogakácot (Amorpha fruticosa), amely hihetetlen gyorsasággal 

képes elszaporodni, aminek a következményeként kiszorítják az őshonos, sőt védett fajokat 

is a területről, illetve az eredeti ökológiai viszonyokat is megváltoztatják. Fontos 

megemlíteni még az amerikai kőrist (Fraxinus pennsylvanica), a zöld juhart (Acer negundo), 

a süntököt és az amerikai parti szőlőt (Vitis riparia). Mindegyik növény visszaszorítása nagy 

erőfeszítéseket igényel a nemzeti park tagjaitól.  

4.2.2.A Körös-ártér állatvilága 

A Dél-Alföld egy kiemelkedően jelentős folyosója a Körös-ártér nemcsak botanikai 

szempontból, hanem zoológiai értékeit tekintve. Sajátossága, hogy szabályozása után együtt 

jelenik meg az ősibb természetes élőhely az újjal. A víznek köszönhetően gazdag 

állatfajokban, hiszen vízhez kötött vagy vízhez vonzódó állatfajok a víz segítségével 

könnyedén tudnak terjedni, hiszen mind vonulási, elterjedési , mind szaporodási lehetőséget 

ad a fajok számára. A szigetszerű felépítésű élőhelyek hozzájárulnak hogy zavartalan vizes 

élőhelyek flórái és faunái az ember beavatkozása nélkül gazdagodjon. A nemzeti park tagjai 

azon munkálkodnak, hogy a hullámtéri vizes élőhelyek eltűnését megakadályozzák, ezzel 

segítve az élővilág kincseinek megőrzését.  A jelenlegi hullámtér meghatározója az emberen 

kívül a szabályozás óta fennálló és megváltozott meder- és árviszonyok  jelentik. A mai 

Körös korántsem rendelkezik olyan nagy számú halfajjal, mint néhány száz évvel ezelőtt, de 

közelmúltban eltűntnek vélt halfaj is felbukkant, ilyen eltűntnek vélt halfaj a védett réti csík 

(Missgurnus fossilis) és a védett kurta baing (Leucaspius delineatus), illetve az életfeltétel 

megfelelő még a vágó csík (Cobitis taenia), a szivárványos ökle (Rhodeus sericeus amarus), 

a tarka géb (Proterorhinus marmoratus) számára. A réti csík különlegessége, hogy kis 



34 
 

oxigéntartalmú vizekben is képes élni, sőt az átmeneti kiszáradást is átvészeli, úgy, hogy 

beássa magát az iszapba, hiszen béllégzésre is képesek. A lassan áramló vizekben előfordul 

mellette a kurta baing is, amit nagyon könnyen össze lehet téveszteni a hozzá küllemben és 

méretben is hasonló küsszel, de az oldalvonala alapján lehetséges, mivel a küsszel 

ellentétben az oldalvonala maximum 12 pikkelyen át húzódik. (TERRA- faj adatlap) 

 

12. ábra: Réti csík       13. ábra: Kurta baing 

A mederszegély gazdag gyökérzet és vízi növényzetben, emiatt számos halfaj 

kedvelt ívó helyéül szolgál. Az előző példáimmal ellentétben előfordulnak áramlást kedvelő 

halfajok is, mint a selymes és széles durbincs (Gymnocephalus schraetzer és 

Gymnocephalus baloni), valamint a ritka és fokozottan védett magyar bucó (Zingel zingel), 

amik a gyorsáramló folyószakaszokat részesítik előnyben. Ha a partfal megfelelő 

találkozhatunk parti fecskékkel (Riparia riparia), hiszen gyakran vadásznak a víz felett, 

mivel a partfalba építik méternyi mély költőüregjeiket. A szerencsésebbek a természet 

csodálása közben megpillanthatnak akár jégmadarakat (Alcedo atthis), hiszen vízpartokon 

fészkel és táplálékát a halak és vízi rovarok jelentik. (Kalotás, 2008) Kijelenthető, hogy ez a 

madár hazánk egyik legszínpompásabb madara, állandó madarunk, mert a telet olyan 

területen vészeli át, ahol nem fagy meg a víz. Sokszor a víz felett a kolibrihez hasonlóan 

„lebeg”, ezt nemcsak a vadászat során alkalmazza, hanem a költőhely építésénél is. Ha 

kialakította költőüreget, amit nagyjából 50-100 cm mélyen a meredek part falába vájja, 

lerakja 4-6 tojását, amit közösen költ ki párjával. Hihetetlenül territoriális állat, mert a költési 

időszakon kívül még a párját sem viseli el a vadászterületén. Hazánkban védett faj, még a 

Berni egyezmény II. függelékében is szerepel. (MME – jégmadár) 
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14. ábra: Jégmadár 

A parton aszályos időszakban az iszapos területeken főként nyaraló-vonuló gázló- és 

partimadarak táplálkoznak, de ezek a madarak inkább a holtágak, morotvák sekély vízvilágát 

gyarapítják, mint a nagy kócsag (Egretta alba), szürke gém (Ardea cinerea) és a bakcsók 

(Nycticorax nycticorex) szinte szoborként ékesítve a tájat. A tanösvény közelében egykor 

volt egy nagyobb gémtelep, aminél megtalálható volt még többek között kis kócsag (Egretta 

garzetta) és kis kárókatona (Phalacrocorax pygmaeus) fészkelő helye is. A nádasok mélyén 

fészkelő, ritkán látható vörös gém (Ardea purpurea) is észrevehető egy-egy holtágban vagy 

mocsárban. A hideg beköszöntével télen már csak a récefélék uralják a csodás folyómedret. 

Még egy élőlény megemlítése fontos, bár nevéből eredően nem gondolnánk, hogy ezen a 

folyón is előfordul, de itt is felbukkan a tiszavirág (Palingenia longicauda). A kérészek közé 

tartozó rovarfaj agyagos partfalakban évekig fejlődnek vagy a folyók aljzatába ásott 

üregben, ezalatt a lárva szerves törmeléket fogyaszt, a kifejlett imágó nem táplálkozik. A 

meleg nyárelőkön felhőszerű rajzása már turistalátványosságnak is számít, az imágók 

néhány óráig élnek, mialatt nászt járnak, majd petéjüket lerakják azon a részen, ahol ők is 

kikeltek, ezután elpusztul és vízbe hullanak. Eme természeti csoda után keletkezett a  

„kérészéletű” magyar kifejezés. (Hálasztelki tanösvény információs táblái) 

Mocsarak területen több védett faj is előfordul. A mélyebb részeken, ahol álló víz 

jellemző, előszeretettel repked a különösen védett kétfoltú szitakötő (Epitheca bimacula), 

hiszen már csak szórványosan van jelen hazánkban. Vannak még hasonló élőhely igényű 

szitakötőfajok, a védett tavi szitakötő (Anax parthenope), és a sárgás szitakötő (Gomphus 

flavipes), az utóbbi faj Európa legveszélyezettebb fajai közé tartozik, ezért hazánk méltón 

büszke lehet, hogy a Körös-Maros Nemzeti Park területén még előfordul és hozzájárulhat 

fennmaradásához. A melegendő holtágpartokon a hüllők közül a mocsári teknős (Emys 
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orbicularis) és vízisikló (Natrix natrix) rakja le a tojásait. A mocsarak lágy öle évről évre 

helyet ad egy igen  fokozottan védett madárnak, a cigányrécének (Aythya nyroca).  A fészkét 

a szegélynövényzetbe építi növényi anyagok felhasználásával, majd mint a többi réceféle a 

saját pehelytollaival béleli ki a fészket. Előfordul, hogy más réceféléket is használ 

dajkamadárnak. Ha a fiókái kikelnek a sűrű növényzetben neveli, miközben különböző 

táplálékokat fogyasztanak, mint magvak, rovarok, puhatestűek es hajtások, amiket kisebb 

mélységű vizekből gyűjtenek más bukórécékhez hasonlóan. A mocsaras területen, 

vízfolyások mentén előfordul hazánk egyik fokozottan védett emlőse a vidra (Lutra lutra). 

A vidra elsősorban vízi gerincesekre vadászik. (Hálasztelki tanösvény információs táblái) 

Ligeterdők nemcsak növényvilágból rendelkezik gazdag számú egyedekkel, hanem 

az állatvilága is színes tárházzal ékeskedik. Az idősebb erdőrészek odúlakó madárfajok 

menedékéül szolgál, ahol a fekete harkály (Dryocopus martius) és a kis fakopáncs 

(Dendrocopos minor) fészkel. Mindkét madár állandó hazai fajunk, amellett hogy évente 

csak egyszer költenek, táplálkozásuk szempontjából is hasonlóak, mert fában élő rovarokkal 

táplálkoznak. Amiben eltérnek a testméretük, Európában a legnagyobb termetű harkályfaj a 

fekete harkály, míg a legkisebb a kis fakopáncs. Odúlakó madaraink közül nagyobb faüregek 

mélyén fészkel a macskabagoly (Strix aluco), mely nevét a hangjáról kapta, mert 

macskanyávogáshoz hasonlít. Az erdei fülesbagoly (Asio otus) a tévhitekkel ellentétben nem 

odúkban él, hanem a varjúfélék elhagyatott gallyfészkeit sajátítja ki magának, de gyakori a 

gát melletti bokrokon lévő szarkafészkekben tollfüleit. Télen csapatokban pihennek a fákra 

felfutott liánok között. A Hármas-Körös erdeiben három ritka, fokozottan védett 

madárfajunk is évről-évre megmutatja önmagát, az egyikük a fekete gólya (Ciconia nigra), 

szinte csak az őszi vonulásakor figyelhető meg a csapata a kubikok, sekély mocsaraiban. 

Rokonával ellentétben a zárt, zavartalan erdőket választja fészkelőhelyeként, mert zavarásra 

érzékeny faj. Tápláléka halakból, kétéltűekből, hüllőkből, kisemlősökből és rovarokból 

tevődik össze. A másik két madárfajunk főként hallal táplálkoznak, a barna kánya (Milvus 

migrans) és a rétisas (Haliaeetus albicilla). Az utóbbi madárfajunk a rétisas csak állandó 

lakója hazánknak, aminek az állománya folyamatosan nő a 70-es évek óta. A nedves- párás 

környezete a ligeterdőkben ideális életfeltételeket kínál az erdei béka (Rana dalmatina) és a 

levelibéka (Hyla arborea) számára. A levelibékák hangja még mindig fülembe cseng 

gyerekkoromból, hiszen méltón viselhette az „időjós” nevet, de sajnos mára egyre inkább 

megfogyatkozott a számuk. Az erdő emlőseivel alkonyatkor találkozhatunk, akik sokak 

számára taszító élőlényként vannak titulálva. Az idős odvas fák szaporodó és telelőhelyet 
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biztosítanak a tavi denevér (Myotis dasycneme), a vízi denevér (Myotis dubentoni) és a 

durvavitorlájú denevér (Pipistrellus nathusii) számára. A Körös keményfa-ligeterdeinek 

emlős képviselője a mókus (Sciurus vulgaris). A kis állat makkokkal, magvakkal és 

vadgyümölcsökkel teli idősebb tölgyes erdőket kedveli. A tél beköszöntével a fekete harkály 

által készített odúba költözik, de tavasszal fészke a fák ágai között bújik meg. Évente kétszer 

is ellik, általában 4-5 csupasz kölyköt. A tápanyaggal gazdag élőhely ellenére nem 

veszélytelen az élete, mert ezen a területen él a legádázabb ellensége a héja (Accipiter 

gentilis). Ragadozó madaraink közül a legsokoldalúbb vadász, hiszen cinkétől a fácánig 

bármilyen méretű madarat képes lesből elkapni. (Kalotás, 2008) 

2016 év madaraként vált a laikusoknak is ismertté a réteken, alkonyat után hangját 

büszkén mutogató, ritka és védett haris (Crex crex). A számának drasztikus csökkenésének 

a hátterében az élőhelyéül szolgáló nedves kaszálórétek eltűnése van, mert felaprózódnak és 

megszűnnek az élőhelyeik, vagy kaszálás elpusztítja a fészküket vagy tavaszi tűz áldozatául 

esnek. A haris eurázsiai elterjedésű, A Brit-szigetektől Szibériáig fellelhető fészkelőterülete, 

de a mediterrán régióban csak elvétve jelenik meg. A költési idejük tavaszi visszaérkezésük 

után meg is kezdődik, amit a hímek a territoriálisan védenek, és ezt jellegzetes „reszelő” 

hangjukkal köztudatra is adnak. A fészküket a tojó levelekkel kibéleli, amelybe nagyjából 

3-12 tojást rak le, miután kikeltek a fiókák a tojó és a hím felügyelete alatt táplálkozhatnak. 

Táplálékuk elsősorban állati eredetű, főként bogarak, hangyák, pókok, giliszták, stb., 

esetenként fiatal békák. Természetesen növényi eredetű táplálékot is fogyasztanak, mint fű-

, gyom- és gabonamagvakat. A telet füves tájakon tölti Dél-Afrikában. (MME-haris) A 

réteken május elején megjelenik egy színpompás vándormadár is a szalakóta (Coracias 

garrulus), amint visszaérkezik rögtön fészek építésbe kezd leginkább a kaszálórétek odvas 

fehér nyárfái között. Gyakran nevezik vártamadárnak is, mivel áldozatára egy kiemelkedő 

ponton ülve vár, hogy a talajon mozgó zsákmányát elkapja, ami lehet szöcske, sáska, béka, 

gyík és rágcsáló. 

Az erdők világában a tavaszt nemcsak a virágzó, zöldellő táj jelenti, hanem a 

vidáman, embert csalogató énekes madarak éneke is. A hullámtéri erdők ezeknek az énekes 

madaraknak a vonulásában nyújtanak fontos szerepet. A füzike fajok közül a sisegőfüzike 

(Phyloscopus sibilatrix), a fitiszfüzike (P. trochillus) és a csilpcsalpfüzike (P. collybita) is 

átvonul ezen területen. Hazánk területén a csilpcsalp- és a sisegőfüzike gyakori füzikefajok, 

akik nagyon hasonlóak, de mégis találhatunk pár eltérést ha figyelmesek vagyunk, mint 

például a fitiszfüzike tollazata sárgásabb zöld, lába pedig világos színű a gyakran kevert 
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fekete lábú rokonával szemben. A füzikékre jellemző, hogy fészkük a talajon, vagy annak 

közelébe található meg, de táplálékukat általában a lombkorona szinten szedegetik össze. Az 

említett 3 füzikéből a legvilágosabb a sisegőfüzike feltűnő citromsárga szemöldöksávval, 

aki legkésőbb érkezik és leghamarabb távozik a magyar vidékről. (MME- Magyarország 

madarai)  

Azt erdő gazdagságát a táplálék sokszínűsége rejti, hiszen mind a magevő, mind a 

rovarevő madarak versengés nélkül táplálékhoz juthatnak önmaguk és utódjaik igényeit is 

kielégítve. Tájat további gyönyörű énekes madarak uralják, mint a rövidkarmű fakusz 

(Certhia brachydactyla), a szürke légykapó (Muscicapa striata), a berki tücsökmadár 

(Locustella fluviatilis), a barátposzáta (Sylvia atricapilla), az ökörszem (Troglodytes 

troglodytes), az erdei pinty (Fringilla coelebs), az énekes rigó (Turdus pióhilomelos) és a 

fülemüle (Luscinia megarhynchos). (Hálasztelki tanösvény információs táblái) A fülemüle 

Magyarország legismertebbnek mondható énekes madara, akit régies nevén csalogányként 

is emlegetik a versek és a népdalok. Vándor madár, aki áprilisban érkezik meg e tájra a 

visszahúzódó öltözetében, mert a tollazata szürkésbarna. Csak a hím énekel, de a 

messzehangzó hangját nemcsak nappal, hanem éjszaka is hallhatjuk, ezzel territoriális 

madárkánt énekléssel őrzi a körzetét, ami jellegzetesen fokozatosan felgyorsul. Fészküket a 

talajra készítik, melyben általában 4-6 tojáson csak a tojó kotlik. (MME- fülemüle) 

 

14. ábra: Fülemüle 

A tél beköszöntével nem kell elbúcsúznunk az összes énekes madarunktól, mert 

maradnak páran, akiket akár a vidéki kertekben is felfedezhetünk, ha madáretetőt helyezünk 

ki a szén- és kék cinege (Parus major, Parus caeruleus). Természetesen a havas táj több 

értéket is rejteget magában, akik gyakran megtörik a lábunk alatt recsegő hónak a hangját, 

mint a sárgafejű királykák (Regulus regulus), őszapók (Aagithalos caudatus), süvöltők 
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16. ábra: Meggyvágó 

(Pyrrhula pyrrhula), fenyőpintyek (Fringilla montifringilla), meggyvágók (Coccothraustes 

coccothraustes), zöldikék (Carduelis chloris), fenyőrigók (Turdus pilaris). (Kaltoás, 2008) 

A területen előforduló madaraknál érdemes megfigyelni a csőrtípust, illetve a 

lábukat. A csőrük felépítése a táplálkozásukhoz igazodott, a rovarevő madarak csőre 

jellemzően hegyes-hosszúkás (15. ábra), annak érdekében, hogy repülés közben is 

könnyedén elejtsék a legapróbb rovart is. A fent említett madarak közül ilyen csőre van a 

szürke légykapónak, illetve a füzikéknek is. A meggyvágó csőre az evolúció alatt úgy alakult 

ki, hogy akár a keményhéjú növényi magvakat is képes feltörni a kúpos, rövid csőrével (16. 

ábra), mint a meggy, cseresznye. A madarak második pár végtagja járóláb, ami az 

életmódjukhoz megfelelően alakult ki. A fatörzseken föl-le mozgást végző fajoknál, mint a 

harkályok és a fakuszok a láb úgy alakult ki, hogy ún. kúszólábuk van, ami a támaszkodást 

biztosítja nekik a mozgásuk során. A kúszólábat két előre és két hátra álló láb alkotja, ami a 

kapaszkodóláb egyik típusa. Az énekes madarak legtöbbje ugrólábbal rendelkezik. 

(Arcanum – madár külső testrészei) 

 

15. ábra: Fitiszfüzike 
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5. A tanösvényhez készült munkalapok 

A tanösvényhez készített munkalapokat elkészítettem nyomtatható és digitalizált 

változatban is. A nyomtatható változat foglalkoztató füzetként szolgál a diákoknak a 

kirándulás során. Számos előnnyel rendelkezik, akárcsak a digitalizált változat is, de 

mindkettőnek van hátránya is. Azt hogy melyiket típust részesíti előnyben a pedagógus az 

osztály vagy csoport összetételétől függ, tehát ezt a kirándulás előtt mérlegelni kell. A 

papírformátumú munkalap egyik előnye, hogy kézzel fogható, így a tanösvény bejárása 

során könnyebben leköti a tanuló figyelmét, mint a digitális. Az okos eszközök legnagyobb 

hátránya, hogy a fókuszt könnyen átirányítják más szórakozó tevékenységre, ha például nem 

kapcsolják ki az értesítéseket rajta. A nyomtatható változat komplett foglalkoztató füzetként 

funkcionál, melynél törekedtem az átláthatóságra, ezért az egyes állomások is kellően 

elkülönülnek egymástól a füzeten belül. Ez a változat további előnye, hogy a kézzel írt 

válaszok során a leírt információk jobban rögzülnek, ami remélhetőleg jó válaszok, hiszen 

ha rossz válasznál ez pont az ellentétes hatást éri el, de ellenőrzések során kiküszöbölhető. 

A legtöbb mai fiatal számára optimálisabb az online feladatsor, mert azt jobban megtudják 

őrizni, felkutatni ha szükséges a papír formátummal ellentétbe, hiszen ez a gyakorló feladat 

10. osztályos tanulók számára készült, akik nem biztos, hogy hosszú távon és alkalmas 

állapotban megtudják őrizni évekig. Legutolsó sorban, de nem elhanyagolható szempont az 

sem, hogy a nyomtatott verzió környezetszennyező hatásáról, hiszen tömérdek mennyiségű 

papírt kell elhasználni, amit egy tábor keretein belül, vagy csak egy osztály kirándulás 

alkalmával nem mindig engedhet meg egy iskola, sem a környezettudatosság eszméje. 

A két feladatsor szinte teljesen megegyezik egymással, azzal a különbséggel, hogy 

az általam használt programban nem lehetett keresztrejtvényt készíteni, ezért ezen a típuson 

módosítottam, de lényegében ugyanazokat az ismereteket kéri számon. 

A feladatok mindegyik tanulónak megadja azt a lehetőséget, hogy a saját üteme 

szerint haladhasson, hiszen a digitalizált verziónál sem alkalmaztam időkeretet. Sőt az 

állomások nem épülnek egymásra és a digitalizált feladatsor beállításainak köszönhetően 

korlátlanul megoldható. 

A túrát végző diákok elég sokszínűek előzetes tudás szempontjából, ezért az eddigi 

tapasztalatomra alapozva készítettem a feladatokat, amit a mostani gyakorlati iskolámba 

szereztem. A tanösvény bejárása, ha 10. osztályos tanulókról van szó akár ősszel is lehet, de 
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ha 9. osztályosokról van szó, akkor inkább a tavaszi természetjárást javaslom, hogy kellő 

tudáshoz jussanak a tanösvény bejárásáig. 

Az előzetes tudáson kívül a feladatsorok úgy készültek, hogy az állomáson 

kihelyezett információs táblák segítségével könnyedén megoldhassák, ezzel együtt a 

feladatok játékossá és élvezetessé teszik a környezetben végzett tanulást. 

 

5.1. Feladatok nyomtatható változatban 

A foglalkoztató füzetben 10 állomás van, aminek a kezdő oldalán néhány információt 

találhatnak a tanösvényről, illetve kiemelve az elején a betartandó szabályokat olvashatják. 

A tanösvény térképén túl az útvonalon található jelzések is segítenek abban, hogy ne térjenek 

le az ösvényről. Az állomások segítségével megismerhetik a terület kialakulásának 

történetét, állat- és növényvilágát. A feladatok között egyaránt van nyílt és zárt végű, 

ezenkívül törekedtem arra, hogy minél ritkábban ismétlődjön egy-egy feladattípus. 

A nyomtatható verzió nemcsak hagyományos tulajdonságokkal rendelkezik, hanem 

fellelhető benne IKT is, mégpedig QR kódok segítségével, ami néhány érdekességet rejt 

önmagában. A mai okos eszközök legtöbbje már applikáció nélkül képes ezeket a kódokat 

felismerni, ezért a kamera megnyitásával felismeri az eszköz és megnyithatóak a plusz 

információk. Az előnye ennek a funkciónak, hogy a gyorsabb diákok figyelmét leköthetjük 

addig, amíg a többiek is megoldják a feladatok, így nem zavarják meg a figyelmét senkinek, 

így fenntartható a fegyelem, sőt plusz információk bírtokába is juthatnak.  

  



42 
 

 

 

 

Halásztelki tanösvény 
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Készítette: Papp Anett 

 

2023 
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Köszöntelek a Halásztelki tanösvény, melynek állomásain keresztül megismerkedhettek a 

terület jellegzetes élővilágával és kultúrtörténetével.  

A terület látogatása során a következő szabályok betartása kötelező! 

➢ Ne szemetelj! 

➢ Ne tépked, károsítsd a növényeket! 

➢ Ne gyűjts a területen növényeket, állatokat! 

➢ Mindig figyelj a lábad elé, nehogy eltaposs egy védett növényt vagy állatot! 

➢ Ne hagyd el a tanösvény nyomvonalát! 

➢ Ne hangoskodj! 

Az általam kijelölt tanösvény mindegyik információs táblájához tartozik egy feladatsor, 

melynek a megoldásához a természetben található növények, esetleg állatok megfigyelése 

szükséges az előzetes tudáson kívül. 

 

A tanösvény útvonala: 

 

17. ábra: A Halásztelki tanösvény túratérképe 
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A tanösvény bejárása: 

A túra során, amely megközelítőleg 3,5 km hosszú 10 információs táblán keresztül 

ismerkedhet meg a látogató a Dél-alföld jellegzetes tájformájával és élőhelyével. A útvonal 

bejárása során a folyónak köszönhetően sokrétű ismeretre tehetünk szert, hiszen a Hármas-

Körös hullámtere gazdag különféle növény- és állatvilágban, sőt a kultúrtörténetének 

részleteire is fényt deríthetünk. A tájékozódásban az útvonal mentén fáknak a törzsére 

felfestett T jelzések (fehér alapon sárga T) segítenek. 

A tanösvény megközelítése: 

Szinte bármilyen módon megközelíthető a természetvédelmi terület. Az indító tábla a 

Szarvas – Mezőtúr vasúti hídfőjénél található, de a vasúton kívül egyaránt megközelíthető 

vízről, gépjárművel, kerekpárral és gyalogosan is. A könnyű megközelítése miatt optimális 

átutazók részére, illetve kerékpáros és vízi turizmust kedvelőknek is egyformán.  
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1. Állomás: Tájtörténet 

A digitális feladatlap:  

 

 

Tedd időrendi sorrendbe a Hármas-körös kialakulásának lépéseit, és a területen 

bekövetkező változásokat! 

A törökidők után a vidék helység neveihez csatolták a „puszta” szót, melynek 

jelentése a háborúskodás utáni pusztulást, elnéptelenedést jelzi. 

 

A mezőgazdasági területekre egyre nőt az igény az emberek között.  

Már az itt élő őskori ember is tudatosan használta az árterület adottságait, mivel 

lehetősége volt vadászatra, halászatra és gyűjtögetésre is. 

 

A XV. századtól Halásztelek néven ismert terület, az Árpádkorban született 

okiratokon még Halas vagy Halász néven említett faluházak árvízmentes háton 

álltak. 

 

Az egykor honos flóra és fauna megváltozása és elszegényesedése következett 

be. 

 

Az eddigi megmérettetések után a Rákóczi-féle szabadságharc romba döntötte 

Halásztelket, mert a garázdálkodó rácok földig tiporták a területet, ezzel a 

lakosokat elüldözték, akik sosem tértek vissza. 

 

A XIX. században társadalmi és gazdasági kényszer hatására bekövetkezett az 

árvizek ügyének rendezése.  

 

A század végére mesterséges gátak közé szorították a folyókat.  

Megalapították a Halásztelki tanösvényt.  

 

Karikázd be a helyes választ! 

Magyarországon a nemzeti parkok száma: 

A ) 7  B ) 11  C ) 9  D ) 10 

Melyik nemzeti park területen található a Halásztelki tanösvény? 

A ) Kiskunsági Nemzeti Park  C ) Körös-Maros Nemzeti Park 

C ) Hortobágyi Nemzeti Park  D ) Őrségi Nemzeti Park 



46 
 

A területnek a felépítése _______________ .  

A ) homokos  B ) lemezes  C ) mozaikos  D ) réteges 

A szoláris éghajlati felosztás szerint ___________ övben helyezkedik el Magyarország. 

A ) mérsékelt  B ) forró C ) hideg D ) - 

Melyik folyómenti tevékenység a kakukktojás? 

A ) Földművelés B ) Méhészkedés C ) Pákászat  D ) Bányászat 

Melyik esemény volt a legrosszabb hatással a folyók és annak életterére a földtörténet során?  

A ) Ősember földhasználata    B ) Árpádkori ártéri gazdálkodás   

C ) XIX. századi folyószabályozás  D ) Garázdálkodó rácok 

Színezd ki azt a nemzeti park területet, ahol jelenleg tartózkodunk! 

 

A folyószabályozás hatásának eredményeként drasztikusan összeszűkült a folyó hullámtere, 

ezért nagy hatással volt az akkori élővilágra. A 20. század közepétől elkezdődött nagy 

területeken a faültetvények telepítése, illetve partmenti fűzfasorokat és botolt, töltésvédő 

kubikerdők alapítása.  

Írj egy okot, amiért a folyószabályozást végezték? _________________________________ 
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Mit nevezünk ártérnek? _____________________________________________________ 

Miért a mérsékelt övben optimálisak a talajképződés folyamatai? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 
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2. Állomás: Folyó és élővilág 

A digitális feladatlap:  

 

 

 

A folyóban és mederszegélyben a gyökérzet és vízi növényzet számos halfajnak biztosít 

tápanyagot. Számos élőlény közül 10 el van rejtve az alábbi szókirakóban. Keresd meg és 

írd le őket! (A fajnevek vízszintesen, függőlegesen és átlósan is lehetnek!) 

 

 F K C A C R A M U R V 

G H T S Ü L L Ő N P G 

D I Á C U D J T É E P 

U T É R L K R O Z T L 

R U B A M X A S M S Z 

B Z V H F Y E N Á I P 

I G R Á H K Ő Z R O Z 

N I L A B I T H N C M 

C V H Ű U N O T A É X 

S N I N C E Y E H D Í 

Ó A Ö S Ó K T L Z O R 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  
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Nevezd meg a képeken látható állatokat és karikázd be a kakukktojás nevét! Indokold meg, 

miért nem illik a többi közé! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nevezd meg a halak testrészeit a megadott szavak segítségével! 

gerincoszlop, fej, farokúszó, kopoltyú, farok alatti úszó, farok, hátúszó, törzs, páros 

mellúszók, úszóhólyag, hasúszó 

 

 

  

  

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

1

. 

3

. 

2

. 

11 

7 

8 

9 
10 

5 

4 

6 
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Milyen szerepe van az úszóhólyagnak? ____________________________________ 

 

A megfelelő párokat kösse össze! 

Társulás 

Szukcesszió 

Biomassza 

Humusz 

 

 

 

 

 

A vízi és vízpart környéki életközösségekben a víz mélysége, illetve a parton a 

vízellátottság, valamint a vízben oldott növényi tápanyagok koncentrációja határozza meg 

a társulások összetételét. 

A továbbiakban leírásokat találsz a mederszegélyben és partszegélyeken előforduló 

élőlényekről. Írd a neveit a róluk szóló leírások elé a vonalra! 

________________________ : „Alapvetően az eurázsiai sztyeppzónában fészkel, de 

elszórt állománya Európában több helyen is megtalálható. Magyarországon főleg a sűrű 

növényzetű halastavakon, mocsarakban, viszonylag mély elöntéseken költ. Olyan helyeken 

is előfordul, ahol más bukórécék nem. Fészkét a szegélynövényzetbe építi, ehhez növényi 

anyagokat használ. Mint a legtöbb réceféle saját pehelytollaival béleli a fészket. Tojásainak 

száma 8-12. Előfordul, hogy több tojó ugyanabba a fészekbe rakja tojásait, de 

megfigyelték, hogy más récéket is használ dajkamadárként. A kotlási idő 25-28 nap. A 

kiskacsákat kikelésük után a tojó a sűrű növényzetben neveli. Nyolchetes korukra válnak 

röpképessé. A cigányréce tápláléka különböző magvakból, rovarokból, hajtásokból, 

puhatestűekből áll, ezeket általában kisebb mélységekből gyűjti, mint más bukórécék.” 

• Egy ökoszisztémában egyidejűleg található 

élőlények össztömege. 

• Egy időben, egy helyen élő, különböző 

fajokhoz tartozó, egymással kölcsönhatásban 

lévő populációk együttese. 

• Az elpusztult élőlények tetemeiből képződik 

mikrobák segítségével. Barnás fekete színű és 

a talaj termőképességét határozza meg. 

• A társulások időbeli egymás után 

következése, mely diverzitásváltozással jár. 
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________________________ : „Homokfalakba vájt üregekben költ. Folyópartokon, de 

akár tavak partvidékén, a víz által leomlott partfalakban, valamint a homokbányákban 

alakulnak ki számára megfelelő nagyságú függőleges fészkelőhelyek. Szinte bárhol 

megtelepszik, ha alkalmas fészkelőhelyet talál magának. A folyók vízszintemelkedése 

veszélyt jelenthet a költés sikerére. Leggyakoribb predátorai a kabasólyom, menyét, nyest, 

róka és a házimacska. Évente egy vagy két fészekaljat nevel. A fészeküreget kezdetben a 

hím építi, majd bekapcsolódik a tojó is.” 

________________________ : „2,5-3,8 cm-es, a fehér farksertéivel 12 cm hosszú is lehet. 

Két pár szárnya egyenlő alkotású, hártyás, gyengén recézett, világos-barna színű. A 

nőstényeknek a hímekhez képest nagyobb szárnyuk és testük van, farksertéi rövidebbek, 

így gyorsabb repülésre képesek. Egy nőstény általában 7-8000 db petét rak a víz felszínére, 

melyek a fenékre süllyedve kezdik meg lárvaéletüket. A lárvák az agyagos aljzatba fúrják 

magukat és az iszap szerves korhadékával táplálkoznak. Az egyedfejlődésük 3 évig tart, s 

közben kb. 20-szor vedlenek. A lárvák növekedése a hőmérséklettől nagymértékben függ. 

Befejeződése váltja ki a rajzást, mely meleg, szélcsendes időben a legzavartalanabb.” 

________________________ : „A Körös-ártér iszapos partú részeinek Magyarországon is 

nagy ritkaságnak számító növénye. Főleg a Tisza menti, időszakosan elöntött területeken – 

ártéri hordalékon, kiszáradó pocsolyákban – él. Ilyen élőhelyeken csak néhány hét van 

arra, hogy a növények kicsírázzanak, virágozzanak és termést érleljenek (életciklusuk 

rövid).” 
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3. Állomás: Puhafa ligeterdők 

A digitális feladatlap: 

 

 

Nagyobb folyóink mentén közvetlen a vízparton, ahol gyakran elárasztja a területet a víz 

található meg a puhafa ligeterdők (fehér fűz, fekete nyár). Aljnövényzetük és cserjeszintjük 

nagy borítású és aránylag fajszegény, jellemzőek rájuk a kúszónövények, illetve a nagy 

tápanyagtartalmat jelző, gyom típusú fajok. Az anyagkörforgalom folyamata során a biotóp 

szervetlen anyagai beépülve az élőlényekbe, azok alkotórészévé válnak, majd ha elhalnak a 

szerves anyagok lebomlás során visszakerülnek a biotópba. És ez a körforgás így megy újra 

és újra végbe. 

Mi tartja fenn ezt a folyamatot?  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Közismert tény, hogy a növények sajátos tulajdonsága a fotoszintézis. Mutassa be röviden a 

fotoszintézis lényegét! 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 
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A növény megfelelő fejlődéséhez szükséges néhány elem. Töltsd ki helyesen a már megadott 

szempontok alapján a táblázatot, hogy milyen szerepe van a növényben az egyes elemeknek, 

és mit tapasztalunk ha hiány van belőle. 

Elemek Szerepe a növény Hiánytünetek 

Nitrogén  

 

 

  

 Klorofill felépítője  

 

 

 

  

 

 

 

növény sötétzöld és satnya, 

a levelek vörösesek,  

Vas 
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4. Állomás: Fás legelők, kaszálok 

A digitális feladatlap: 

 

 

 

A legelők és kaszálok gazdagok különböző lágyszárú növényekben, sőt mocsári és ligeti 

fajok is színesítik a területet.  

A zárvatermő növényekre jellemző növényi szerveket a következő csoportosítás szerint 

sorold fel! 

Vegetatív szervek: __________________________________________________________ 

Reproduktív szervek: _______________________________________________________ 

A gyökéren függőlegesen különböző működési zónák vannak. A kép segítségével nevezd meg 

ezeket a zónakat! 
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A megfelelő eszközök segítségével egy lágy szár keresztmetszetét megtekintve könnyen 

megmondható a növényről, hogy egyszikű vagy kétszikű. Magyarázd meg az ábra 

segítségével, hogy mi alapján tudod megállapítani! Írd a képek alá a helyes választ! 

 

 

 

 

 

 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Az útvonalon való sétád során több lágyszárú növénnyel is fogasz találkozni. A tanult 

további ismertető jelek szerint azonosítsd be, hogy egyszikű vagy kétszikű  a növény. Töltsd 

ki helyesen a táblázatot az alábbi szempontok szerint! 

Szempontok Kétszikű Egyszikű 

Evolúciós megjelenés 

 

  

Sziklevél 

 

  

Gyökérzet 

 

  

Szár 

 

  

Levél 

 

  

Virág 

 

  

Termés 

 

 

 

 

Példa   
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5. Állomás: Ligeterdők állatvilága 

A digitális feladatlap: 

 

 

 

A területen élő emlősök közül az egyikkel hajnalban találkozhatunk, ahogy csapongva 

vadász. Ezen a környéken a tavi-, a vízi- és a durvavitorlájú denevér található meg. 

Húzd alá a helyes választ!  

Hogyan vadásznak a denevérek? 

➢ Ultrahangok kibocsájtásával 

➢ Lesből támadnak 

➢ Csapdát készítenek 

Mivel táplálkoznak javarészt az európai denevérek? 

➢ Gyümölcsökkel 

➢ Halakkal 

➢ Rovarokkal 

Hány évig élhetnek? 

➢ 12-14 

➢ 30-40 

➢ 3-6 

Mekkorák a legnagyobb hazai denevérjeink? 

➢ 50 g 

➢ 24 dkg 

➢ 120 g 
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Döntsd el az alábbi állításokról, hogy igazak (I) vagy hamisak (H)! 

Barlangok mennyezetén akár denevérek csontvázával is találkozhatunk, mert 

olyan stabil a pihenőpóz.  

 

Nem jellemző a hibernáció.  

A kibocsájtott hanghullámokat hallhatja az emberi fül is.  

A vérnyalogató vámpírdenevérek nyála alkalmas arra, hogy megakadályozza a 

véralvadást. 

 

 

Húzd alá az állomány csökkenésének lehetséges okait! 

➢ Rovartáplálék csökkenése 

➢ A téli szállás, a kölykezőhelyek és a nyári szállások megfogyatkozása 

➢ Természetben előforduló ellenségük megszaporodása  

➢ Permetezőszeres rovarok 

Milyen megoldás lehet a számuk csökkenésének megállítására? ______________________ 

További érdekességeket a denevérekről itt olvashatsz!  
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Párosítsd össze a nevükkel a képeken látható madarainkat! Húzd alá azoknak a fajoknak a 

nevét, akik vándormadarak!  

 

Nagy fakopáncs 

 

Szürke gém 

 

Bakcsó 

 

Fekete gólya 

 

 

 

 

 

A béka egyedfejlődése: 

 

Az ábra segítségével röviden, néhány mondatban foglald össze a kétéltűek szaporodását, 

egyedfejlődését! 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________  
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6. Állomás: Keményfás ligeterdők 

A digitális feladatlap: 

 

 

 

A területen megfigyelhető a jellegzetes lombkoronaszintek elkülönülése, ami a fényért való 

versenyzés következtében alakul ki. 

Nevezd meg a lombos erdő szintjeit, majd az állomás táblájának a segítségével írj példát a 

bekarikázott szinteken előforduló növényekre! 

 

1. Bekarikázott szint: 

________________________________________________________ 

2. Bekarikázott szint: 

________________________________________________________ 

3. Bekarikázott szint: 

________________________________________________________ 
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A fás szár szerkezete a több éves zárvatermőkre, illetve a nyitvatermőkre is jellemző. 

Azokon a területeken, ahol nem kiegyenlítettek a csapadékviszonyok a fák kambiuma 

különleges tulajdonságot mutat, ami a mérsékelt övi fákra jellemző. 

 

 

 

 

 

 

 

Hogyan nevezzük ezt a szerkezetet a mérsékelt égövi fáknál? _______________________ 

Miért alakul ki? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

A növényeknél szállítószövetet fogjuk tovább vizsgálni a következő asszociációs feleadattal. 

Írd az állítások mögé a helyes választ. 

A farész   C mindkettő 

B háncsrész   D egyik sem 

1. szállítószöveti elemekből áll   

2. az összes működési eleme élettelen   

3. szerves anyagokat szállít   

4. egyik eleme a vízszállító cső   

  

 

  

5. elemei közé tartoznak a rostacsövek  

6. alapszövetből áll   

7. szállítónyaláb része   

8. sejtjei osztódnak 
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7. Állomás: Tájidegen fajok, özöngyom- növényzet 

A következő keresztrejtvény a tájidegen fajokról szól. Megoldásként egy a környéken is 

előforduló agresszív fajt kapsz. 

    1.         

 2.            

    3.         

  4.           

 5.            

   6.          

 7.            

8.             

   9.          

  10.           

 

1. Főként ezen a területeken történik legeltetés. 

2. A csoportosan legelő marhákat nevezzük így. 

3. Ezt a kőrist is megtalálhatod a területen, ami problémát okoz. 

4. Ezeket a növényeket lelegelik, eltapossák a marhák, amivel hozzájárulnak a 

pusztulásukhoz. (Invazív faj) 

5. Összegezve ezeket a fajokat szorítják ki az idegen fajok. 

6. A tájidegen fajok terjeszkedésének jellemzése egy melléknévvel. 

7. Az amerikai parti szőlő latin nevét egészítsd ki, Vitis …………….. .  

8. A legelőkön található magyar szarvasmarhák színe. 

9. A marhák csoportjának együttélését nevezzük így, amikor csak egy hím egyed van. 

10. Ezzel a módszerrel próbálják kiirtani a tájidegen növényfajokat. 

Megfejtés:  
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A digitális feladatlap: 
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8. Állomás: Gátak, kubikok 

A digitális feladatlap: 

 

 

Mikorra fejeződtek be a folyószabályozások? _______________________ 

Húzzd alá a kubikokra jellemző tulajdonságokat! 

- Másodlagos tájforma kialakítója. 

- Jellegzetes élőhely-együtteseket alkot. 

- Hajdani gátépítések anyagnyerő gödreiből alakultak ki. 

- Vízterükben nem jellemző kétéltűek és halfajok megjelenése, szaporodása. 

- Erősen feltöltődöttek medreit már a mocsaras ligeterdők uralják. 

Oldd meg az alábbi képes betűrejtvényeket! 

 

ÉTIR YOIBLA IYEGH ENL 

 
 

1. 2. 

 

IÉRT ŐZIRSÓASZ AYRMAG KFKUKKAŰ 

 
 

3. 4. 
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9. Állomás: Mocsarak, holtágak növény – és állatvilága 

A digitális feladatlap: 

 

 

A szitakötők rendje az egyike a legősibb rovarrendeknek. A környéken több védett faj is 

előfordul. 

A 9. állomás táblájának a segítségével jegyezd fel a területen előforduló védett szitakötő 

fajokat! 

_________________________________________________________________________ 

Rajzolj  egy rovar testfelépítésének vázlatát és nevezd el az alapvető testtájakat! Ügyelj arra, 

hogy megfelelő számú járólábat rajzolj! 

 

 

 

 

 

 

 

Köztudott, hogy a rovarok szájszervei a táplálkozásmódnak megfelelően alakult ki. Kötsd 

össze a megfelelő szájszervvel a rovarokat! 

• Szitakötő 

 

• Legyek 

 

• Lepkék 

 

• Szúnyogok 

 

 

❖ Szívó szájszerv 

 

❖ Nyaló szájszerv 

 

❖ Rágó szájszerv 

 

❖ Szúró-szívó szájszerv 
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A rovarok egyedfejlődésének három típusát különböztethetjük meg. Írd a képek alá, melyik 

típusra ismersz rá, majd írj 1-1 példát is! 

 

 

 

 

 

 

 

Húzd alá, hogy miről kapta a nevét a képen látható növény a rucaöröm! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

➢ Egy hölgyről. 

➢ Különös kinézetéről. 

➢ Az őt fogyasztó récék 

népies neve. 
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Karikázd be a képek közül azt a növényt, amelyik képes a rovarok emésztésére. 

     

  Békatutaj      Tündérfátyol 

   

  Vízitök      Közönséges rence 

Az eddigi tanulmányaidra visszaemlékezve, írj legalább további kettő olyan növényt, amely 

hasonló tulajdonsággal rendelkezik: _________________________________________ 
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10. Állomás: Hullámtéri erdők énekesmadarai 

A digitális feladatlap: 

 

 

Elérkeztünk az utolsó állomáshoz, ahol csodás énekes madarakat ismerhetsz meg jobban az 

állomás információs táblája segítségével. Némelyüket bizonyára már hangjukról és kegyes 

megjelenésükről ismerheted. 

A madaraknak táplálkozástól függően különböző csőrei vannak. Húzd alá a helyes választ 

arra, hogy mi a csőr? 

➢ Szabadon álló felső állcsont és állkapocs 

➢ Csontszövettel borított felső és alsó állcsont 

➢ Erős szaruval borított felső állcsont és állkapocs 

➢ Erős szaruval beborított ajkak 

➢ Elcsontosodott ajkak 

Döntsd el az alábbi állításokról, hogy igazak (I) vagy hamisak (H)! 

A madaraknak ránőtt fogaik vannak.  

Egyes madaraknak valódi, gyökeres fogaik vannak.  

A csőr a táplálkozás mellett fontos szerepet játszik a tollazat megfelelő ápolásában 

is. 

 

 

Írj példát olyan énekesmadárra, amelyik szívesen költ mesterségesen kihelyezett odúban is! 

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 



68 
 

A madarak tojással szaporodnak, bár néha eltérő lehet a tojás színe és mérete egyes 

madarak között. Egyedfejlődésük közvetlen, mint a többi magzatburkosnak. A kép 

segítségével feliratozd a madártojás felépítését. 
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5.2. Feladatok digitalizált változatban 

Az általam feldolgozott tanösvényhez a Redmenta webhely által elkészítettem egy 

digitalizált verziót is, mivel a mai fiatalok körében már elkerülhetetlen az, hogy a digitális 

eszközöket ne integráljunk be a tanított tantárgyainkba. Már az én generációm is szívesebben 

tanul okos eszközök segítségével, ebből eredően érthető, hogy az általam tanított fiataloknak 

is könnyebb és élvezetesebb a digitalizált világ segítségével tanulni. Bár az alkalmazott 

felület internetes kapcsolatot igényel, ami hátrányként sorolható fel, még is azt gondolom, 

hogy kevés olyan diák, akinek nincs az okos eszközön, ha ez még is előfordulna, akkor van 

olyan lehetőség, hogy megosszák egymással az internetes kapcsolatukat. Ezzel a 

lehetőséggel nem zárjuk ki teljesen a papír alapú feladat megoldást, csak gyarapítjuk a 

diákok lehetőségeit. Bármelyik opciót választják, élvezetesebbé tehető a kirándulás, ami a 

szabad levegőn történő ismeretszerzést egy igazi élményé alakítja át. 

Először elkészítettem a foglalkoztató füzetet nyomtatható változatban és csak ezután 

kezdtem neki a digitalizálásának. A feladatlapokat miközben átalakítottam rengeteg új 

lehetőség jutott eszembe, amiket bármikor megtudok valósítani, hiszen könnyedén 

szerkeszthető a felület, sőt bővíthető új feladatokkal és képekkel is. Ebből adódóan a jövőben 

szeretném átalakítani a feladatsorokat úgy, hogy alkalmas legyen külön- külön őszi és 

tavaszi kiránduláshoz is, tehát évszak specifikusra legyen alakítva. 

A feladatok készítése során törekedtem arra, hogy minél több feladat zárt végű 

legyen, azért hogy a digitalizált verzió kitöltése után azonnali visszajelzést kaphassanak a 

tudásukról. Az igyekezetem ellenére mégis került nyitott végű is a feladatsorba, amit nem 

bánok, mert nehézséget okoz a véleményük kifejezése, illetve a program tökéletességének 

sem szabad hinni, és mindig felül kell bírálnia a pedagógusnak, ami a Redmenta 

alkalmazásnál gond nélkül lehetséges. 

Az iskolai szabályzatok ellenére ezeken a szabadtéri foglalkozásokon az emlékek és 

a tudás szaporítása mellett lehetőségünk van a ma már függőségnek mondható okos 

eszközök használatát a javunkra fordítani. A feladatok kitöltése során akár egyéni, akár 

csoportos munka mellett döntünk ki fog alakulni egy egészséges verseny, ami még inkább 

motiválja a diákokat a legjobb teljesítmény elérésére, amiért kisebb jutalmakat találhatunk 

ki. A digitalizációval az értékelés ideje számottevően lerövidül.  
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5.2.1.A digitalizált tananyag ismertetése 

A Redmenta lehetőséget ad arra, hogy egy külön mappán belül a 10 állomás feladatai 

külön jelenlenek meg, így a nyomtatható verzió elejére QR-kód segítségével, illetve van 

olyan opció is, hogy direkt megosztható üzenetben a feladatsor a részvevőkkel akár a Google 

Classroomban vagy Microsoft Teamsen is. Az első állomás elején rövid ismertető 

segítségével szemléltetem az adott területet, illetve a szabályokat, mint a 

nyomtathatóváltozatban, majd következnek a feladat megoldása. 

Az első állomás a tájtörténetét foglalja önmagába a tanösvénynek, mivel a 

folyószabályozás meghatározó lépés volt az állat- és növényvilág számára egyaránt. Az első 

állomás a hídfőtől nem messze található, ahonnan a Körösre és a hídra egyaránt jó rálátás, 

miután lesétáltunk a gátról. Rövid, egyszerű kedvcsináló kérdésekkel kezdődik a feladatsor, 

mint például melyik nemzeti park területén vagyunk vagy hány darab nemzeti park található 

Magyarországon. Ezek a feladattípusok egyszerű választásúak, ami javítási és értékelési 

szempontból megbízhatóak, ezért ennél az állomásnál többségében ez található. Van 

zártvégű feladat, aminek az értékelése is könnyedén megoldható, hiszen a pontozási rendszer 

felülbírálható, ha eltér a megadott válasz a megoldástól, annak ellenére is, hogy 

szinonimakkal lehet bővíteni a megoldókulcsot. 

 

17. ábra: Feleletválasztós feladat 
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A második állomás a folyó és annak élővilágát mutatja be az érdeklődő kirándulónak. 

A tanösvény nagy része a Körös folyó mentén halad, de fontos, hogy úgy látogasson el a 

kiránduló, hogy előtte meggyőződik arról, hogy nincs e víz alatt a terület. A webhely 

lehetőséget ad nemcsak képek, hanem videók beillesztésére, amit ki tudnak nagyítani a 

feladat kitöltői. A halak testrészeinek felismerése egy kifejtős feladat keretein belül 

valósítottam meg, mivel ha leírják a számok után a megoldásokat könnyen ellenőrizhető. Ha 

megadjuk a megoldásokat összekeverve igen egyszerű motiváló feladattípusként tud 

szolgálni ez a rész, de ha hiányoznak a megoldások, akkor már egy közepesen nehéz típust 

készítettünk. 

 

18. ábra: Kifejtős feladat 

Továbbiakban ehhez a részhez az információs tábla és előzetes tudásunk alapján 

beillesztettem egy párosító feladatot, amit a rendszer hiba nélkül tud javítani, amit a kiküldés 

után megkeverve a megoldásokat kapnak meg a diákok. A megoldáshoz nemcsak a tábla, de 

okos eszközeik is segítséget nyújtanak. 
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19. ábra: Párosításos feladat 

A harmadik és negyedik állomás a növényvilágra összpontosít leginkább, ezért ennél 

a résznél a növényről tanultakat szerettem volna felidéztetni velük. A zárvatermők szerveit 

és azok jellemzői, milyen ismertető jeleket kell felismerniük ahhoz, hogy megállapítsák egy 

növényről, hogy egyszikű vagy kétszikű. Az utóbbihoz egy nagyon átlátható táblázatot 

biztosít a rendmenta.  
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20. ábra: Táblázatos feladat 

Az ötödik, kilencedik és a tizedik állomásnál ismételten az állatvilág válik 

hangsúlyossá. A személyes kedvencem, ami a legtöbb webhelyen még nem igazán 

teljesedett ki, nem más mint a rajzolás. A kilencedik állomáson egy rovarnak a testfelépítését 

kell bemutatniuk, amire a „Kreatív tábla” feladattípust választottam. A rajzolás funkciónk 

kívül tudnak képet beilleszteni, és írni is a felületre, tehát a kreativitás tényleg határtalan 

ennél a feladatnál. 
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21. ábra: Kreatív tábla 

A hatodik állomásnál egy új feladattípust tudtam alkalmazni, ami a halmazba 

rendezés. A nyomtatott verzióban ez „Asszociációs” feladatként van feltüntetve, de ahogyan 

többen ismerik „Négyféle asszociációs” feladat. A Redmenta által halmazokat készítettem, 

amikbe a rá vonatkozó állításokat bele tudják húzni a helyes mappába. 

 

22. ábra: Halmazba rendezés 

Összességében a tanösvényhez készített feladatlap a szórakoztatást szolgálja 

elsősorban és nem osztályozás céljából készült. A feladatok és a színes képek a megértés 

megkönnyítését segítik, miközben játékosan és tét nélkül tanulhatnak a szabad 

környezetben. A tesztek elkészítésében a learningapps.hu oldalon találtam inspiráló 
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feladatokat, illetve több saját készítésű, a tanösvény ihlette kérdések találhatóak meg a 

felületen. 
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6. Összegzés 

A véleményem szerint a pedagógus mindig megmarad központi szereplőként, 

akármilyen interaktív feladatot állítunk össze. Sőt manapság a rohanó hétköznapokban 

egyáltalán nem elsődleges szempont a környezetünk megismerése és értékelése, ezért a 

természettudományos tárgyakat tanító pedagógusokra hárul az a feladat is, hogy a gyerekek 

környezeti nevelése és környezettudatossága megfelelő mértékben épüljön. A tantermek 

lehetőséget adnak az elméleti részek elsajátítására, de a tanösvények látogatása adta 

lehetőség kiegészíti és gyarapítja a diákok tudását nemcsak a tantárgyakon belül, hanem a 

mindennapok területén is. A foglalkozás által még jobban kiterjeszthetjük a diákok látóterét 

a környezetükről, a természet csodáinak bemutatásával. Ennek a célnak elérésében segíthet 

a feladatsor mindkét típusa, melyek minél több interakció segítségével érik el a kívánt hatást, 

ezenkívül megfelelnek a mai modern oktatás elvárásainak is. 

Egy természetben eltöltött interaktív foglalkozás a diákok számára marandó pozitív 

élmény megteremtése pedagógusként a célom, de előtte a környezet iránti érdeklődést kell 

elérni. Habár a gyakorlatomon nem tudott anyagilag támogatni a jelenlegi iskolám, hogy 

megvalósítsam az elképzeléseimet mégsem tartom elérhetetlen célnak.. Ha a természet 

csodáit és értékeit egyszer felismerik, akkor kellő tisztelettel fordulnak utána felé és 

törekednek annak védelmére és gyakori látogatására. Úgy vélem, hogy tanárként ez az 

elsődleges feladatom.  
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Szelekovszky László (2011): Szarvas, Környzetvédelmi Program 

forrás:  

http://szarvasvaros.hu/doc/kornyezetvedelem0_0.pdf?fbclid=IwAR30TEdaYUwIn4

bQJ4W6HThrtayZQ0MVtlJZatwiOPgnu2KMEHbeL-tfmlY  

(Utolsó megtekintés: 2023.04.20.) 

Terra Alapítvány  

forrás: http://terra.hu/ (Utolsó megtekintés: 2023.03.26.) 

Tóth-Mózer Szilvia, Misley Helga (2019): Digitális eszközök integrálása az oktatásba – Jó 

gyakorlatokkal, tantárgyi példákkal, modern eszközlistával. Budapest: Eötvös 

Loránd Tudományegyetem. (Utolsó megtekintés: 2023. 03. 24.) 

http://eta.bibl.u-szeged.hu/2204/2/8_tanulsszervezs_tantermen_kvl_tartott_rkon.html
http://eta.bibl.u-szeged.hu/2204/2/8_tanulsszervezs_tantermen_kvl_tartott_rkon.html
http://doktori.uni-sopron.hu/id/eprint/525/1/Disszertacio_Kollarics%20Timea.pdf
http://doktori.uni-sopron.hu/id/eprint/525/1/Disszertacio_Kollarics%20Timea.pdf
https://www.kmnp.hu/hu/
http://bszm.elte.hu/Kriska_Karkus_konyv.pdf
https://www.mme.hu/
http://real.mtak.hu/126145/1/31_58_Molnar_Crisicum_10_2018.pdf
https://www.szarvas.hu/index.php/varosunk/szarvasi-telepulesi-ertektar
http://szarvasvaros.hu/doc/kornyezetvedelem0_0.pdf?fbclid=IwAR30TEdaYUwIn4bQJ4W6HThrtayZQ0MVtlJZatwiOPgnu2KMEHbeL-tfmlY
http://szarvasvaros.hu/doc/kornyezetvedelem0_0.pdf?fbclid=IwAR30TEdaYUwIn4bQJ4W6HThrtayZQ0MVtlJZatwiOPgnu2KMEHbeL-tfmlY
http://terra.hu/
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forrás: http://mindenkiiskolaja.elte.hu/wp-

content/uploads/2019/09/Digit%C3%A1lis-eszk%C3%B6z%C3%B6k-

integr%C3%A1l%C3%A1sa-az-oktat%C3%A1sba_INTERA.pdf 

Vit Olivér (2013): Elektronikus tananyagok használata a középiskolai oktatásban – 

történelem tantárgy  

forrás: 

https://ofi.oh.gov.hu/sites/default/files/attachments/digitalis_kozoktatas_vit_oliver.

pdf 

(Utolsó megtekintés: 2023.04.22.) 

QR- kód: https://www.websiteplanet.com/hu/webtools/free-qr-code-generator/  

(Utolsó megtekintés: 2023.04.22.)  

8.2. Képek forrása 

ELTE logo: https://people.inf.elte.hu/gyjuaai/tanulmany.html  

Redmenta feladattípusok 1.-2.: https://redmenta.com/hu/desktop  

Hármas-Körös hullámtér és KMNP Körös-ártér törzsterülete: 

http://real.mtak.hu/126145/1/31_58_Molnar_Crisicum_10_2018.pdf  

Csáky kastély az Anna-ligetben: http://www.tothgeza.hu/Kastelyok.php  

A Halásztelki tanösvény vonaltúrája: https://www.programturizmus.hu/ajanlat-halasztelki-

tanosveny-szarvas.html  

Rucaöröm: "TAXON2” növényismereti honlap 

Sulyom: "TAXON2” növényismereti honlap 

Fehér tündérrózsa: https://akvaristalexikon.hu/akvariumi-novenyek/mersekelt-egovi-

novenyek/nymphaea-alba.html  

Vízitök: https://citygreen.hu/sarga-vizitok-nuphar-lutea-gondozasa/  

Közönséges rence: "TAXON2” növényismereti honlap 

Tallós-nőszőfű: https://molnar-v-attila.blogspot.com/2014/01/tallos-noszofu-epipactis-

tallosii.html  

Széleslevelű nőszőfű: https://www.terra.hu/haznov/htm/Epipactis.helleborine.html  

Réti csík: https://terra.hu/halak/html/misgurnus_fossilis.html  

Kurta baing: https://terra.hu/halak/html/leucaspius.delineatus.html#alteteje  

Jégmadár: https://www.naturephoto-cz.com/jegmadar-picture_hu-472.html  

Fülemüle: https://ng.24.hu/foto/onok-kuldtek/2020/06/04/fulemule/  

Fitiszfüzike: https://www.europamadarai.hu/fitiszfuzike/  

Meggyvágó: https://www.mme.hu/magyarorszagmadarai/madaradatbazis-coccoc   

http://mindenkiiskolaja.elte.hu/wp-content/uploads/2019/09/Digit%C3%A1lis-eszk%C3%B6z%C3%B6k-integr%C3%A1l%C3%A1sa-az-oktat%C3%A1sba_INTERA.pdf
http://mindenkiiskolaja.elte.hu/wp-content/uploads/2019/09/Digit%C3%A1lis-eszk%C3%B6z%C3%B6k-integr%C3%A1l%C3%A1sa-az-oktat%C3%A1sba_INTERA.pdf
http://mindenkiiskolaja.elte.hu/wp-content/uploads/2019/09/Digit%C3%A1lis-eszk%C3%B6z%C3%B6k-integr%C3%A1l%C3%A1sa-az-oktat%C3%A1sba_INTERA.pdf
https://ofi.oh.gov.hu/sites/default/files/attachments/digitalis_kozoktatas_vit_oliver.pdf
https://ofi.oh.gov.hu/sites/default/files/attachments/digitalis_kozoktatas_vit_oliver.pdf
https://www.websiteplanet.com/hu/webtools/free-qr-code-generator/
https://people.inf.elte.hu/gyjuaai/tanulmany.html
https://redmenta.com/hu/desktop
http://real.mtak.hu/126145/1/31_58_Molnar_Crisicum_10_2018.pdf
http://www.tothgeza.hu/Kastelyok.php
https://www.programturizmus.hu/ajanlat-halasztelki-tanosveny-szarvas.html
https://www.programturizmus.hu/ajanlat-halasztelki-tanosveny-szarvas.html
https://akvaristalexikon.hu/akvariumi-novenyek/mersekelt-egovi-novenyek/nymphaea-alba.html
https://akvaristalexikon.hu/akvariumi-novenyek/mersekelt-egovi-novenyek/nymphaea-alba.html
https://citygreen.hu/sarga-vizitok-nuphar-lutea-gondozasa/
https://molnar-v-attila.blogspot.com/2014/01/tallos-noszofu-epipactis-tallosii.html
https://molnar-v-attila.blogspot.com/2014/01/tallos-noszofu-epipactis-tallosii.html
https://www.terra.hu/haznov/htm/Epipactis.helleborine.html
https://terra.hu/halak/html/misgurnus_fossilis.html
https://terra.hu/halak/html/leucaspius.delineatus.html#alteteje
https://www.naturephoto-cz.com/jegmadar-picture_hu-472.html
https://ng.24.hu/foto/onok-kuldtek/2020/06/04/fulemule/
https://www.europamadarai.hu/fitiszfuzike/
https://www.mme.hu/magyarorszagmadarai/madaradatbazis-coccoc
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Foglalkoztató füzet címlap: https://szarvas.kornyeke.hu/halasztelki-

tanosveny?_gl=1*1edruo8*_ga*NTEwMDk2MTkzLjE2NzgyMTY4NjE.*_ga_BCXEBY

K5R1*MTY3ODIxNjg2MC4xLjAuMTY3ODIxNjg2MC4wLjAuMA..  

Foglalkoztató füzet térkép: https://www.kmnp.hu/hu/tanosvenyek  

Nemzeti parkok Magyarországon: https://profitline.hu/Magyarorszag-nemzeti-parkjai---

egy-abran-369927  

Csuka: https://www.haldorado.hu/topikok/magyarorszag-halai-c25/ragadozo-halak-c29/a-

csuka-a1598   

Harcsa: https://www.haziallat.hu/akvarium/edesvizi-fajok/2017-ev-hala-harcsa/5952/   

Süllő: https://fuzeshirek.hu/a-sullo-lett-az-ev-hala/  

Magyar bucó: https://terra.hu/halak/html/zingel_zingel.html  

Hal testrészei: https://learningapps.org/view13646574  

Gyökér kép: 

https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukode

sei.pdf  

Lágy szár keresztmetszete: 

https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukode

sei.pdf  

Tavi denevér: https://www.tiszatoelovilaga.hu/tavi-denever/  

Nagy fakopáncs: https://www.sopronitema.hu/hirek/zold-sopron/nagy-fakopancs-a-fak-

doktora  

Szürke gém: https://www.bfnp.hu/hu/termeszeti-ertekek-1/szurke-gem  

Bakcsó: https://www.naturephoto-cz.com/bakcso-picture_hu-17959.html  

Fekete gólya: https://ridikul.hu/cikk/2019/03/24/megerkezett-afrikabol-zoltan-a-fekete-

golya/   

Béka egyedfejlődése: http://bio-urok.blogspot.com/2015/11/gerincesek-keteltuek-

osztalya.html  

Lombos erdő szintjei: https://www.slideserve.com/tarak/hazai-erd  

Évgyűrű: 

https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukode

sei.pdf és https://www.wagrati.eu/photo/evgyuruk-fenyo-12271  

Rovar rajz: https://www.sutori.com/en/story/az-allatok-csoportjai--

Qg4wPTV4Bj9rXTnrEjHzFB9m  

Rovarok egyedfejlődése: https://www.sutori.com/en/story/az-allatok-csoportjai--

Qg4wPTV4Bj9rXTnrEjHzFB9m  

Rucaöröm: https://www.tiszatoelovilaga.hu/rucaorom2/  

Békatutaj: https://www.terra.hu/haznov/html/Hydrocharis.morsus-ranae.html#alteteje   

https://szarvas.kornyeke.hu/halasztelki-tanosveny?_gl=1*1edruo8*_ga*NTEwMDk2MTkzLjE2NzgyMTY4NjE.*_ga_BCXEBYK5R1*MTY3ODIxNjg2MC4xLjAuMTY3ODIxNjg2MC4wLjAuMA
https://szarvas.kornyeke.hu/halasztelki-tanosveny?_gl=1*1edruo8*_ga*NTEwMDk2MTkzLjE2NzgyMTY4NjE.*_ga_BCXEBYK5R1*MTY3ODIxNjg2MC4xLjAuMTY3ODIxNjg2MC4wLjAuMA
https://szarvas.kornyeke.hu/halasztelki-tanosveny?_gl=1*1edruo8*_ga*NTEwMDk2MTkzLjE2NzgyMTY4NjE.*_ga_BCXEBYK5R1*MTY3ODIxNjg2MC4xLjAuMTY3ODIxNjg2MC4wLjAuMA
https://www.kmnp.hu/hu/tanosvenyek
https://profitline.hu/Magyarorszag-nemzeti-parkjai---egy-abran-369927
https://profitline.hu/Magyarorszag-nemzeti-parkjai---egy-abran-369927
https://www.haldorado.hu/topikok/magyarorszag-halai-c25/ragadozo-halak-c29/a-csuka-a1598
https://www.haldorado.hu/topikok/magyarorszag-halai-c25/ragadozo-halak-c29/a-csuka-a1598
https://www.haziallat.hu/akvarium/edesvizi-fajok/2017-ev-hala-harcsa/5952/
https://fuzeshirek.hu/a-sullo-lett-az-ev-hala/
https://terra.hu/halak/html/zingel_zingel.html
https://learningapps.org/view13646574
https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukodesei.pdf
https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukodesei.pdf
https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukodesei.pdf
https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukodesei.pdf
https://www.tiszatoelovilaga.hu/tavi-denever/
https://www.sopronitema.hu/hirek/zold-sopron/nagy-fakopancs-a-fak-doktora
https://www.sopronitema.hu/hirek/zold-sopron/nagy-fakopancs-a-fak-doktora
https://www.bfnp.hu/hu/termeszeti-ertekek-1/szurke-gem
https://www.naturephoto-cz.com/bakcso-picture_hu-17959.html
https://ridikul.hu/cikk/2019/03/24/megerkezett-afrikabol-zoltan-a-fekete-golya/
https://ridikul.hu/cikk/2019/03/24/megerkezett-afrikabol-zoltan-a-fekete-golya/
http://bio-urok.blogspot.com/2015/11/gerincesek-keteltuek-osztalya.html
http://bio-urok.blogspot.com/2015/11/gerincesek-keteltuek-osztalya.html
https://www.slideserve.com/tarak/hazai-erd
https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukodesei.pdf
https://bioszfera.com/downloads/A%20novenyek%20szovetei,%20szervei,%20eletmukodesei.pdf
https://www.wagrati.eu/photo/evgyuruk-fenyo-12271
https://www.sutori.com/en/story/az-allatok-csoportjai--Qg4wPTV4Bj9rXTnrEjHzFB9m
https://www.sutori.com/en/story/az-allatok-csoportjai--Qg4wPTV4Bj9rXTnrEjHzFB9m
https://www.sutori.com/en/story/az-allatok-csoportjai--Qg4wPTV4Bj9rXTnrEjHzFB9m
https://www.sutori.com/en/story/az-allatok-csoportjai--Qg4wPTV4Bj9rXTnrEjHzFB9m
https://www.tiszatoelovilaga.hu/rucaorom2/
https://www.terra.hu/haznov/html/Hydrocharis.morsus-ranae.html#alteteje
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Tündérfátyol: https://koimania.hu/termek/tunderfatyol-nymphoides-peltata/  

Vízitök: https://www.terra.hu/haznov/html/Nuphar.lutea.html#alteteje     

Közönséges rence: https://kapitalis.eu/hasznos/vizparti-novenyek/kozonseges-rence-

utricularia-vulgaris/  

Tojás: 

https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_10/lecke_07_006?fbclid=IwAR0ffYcx9vlTyzwr

WRyFyqm_B2jb7XaLzeUeHqzrbpIr_a4KkDI8S2TRUz0  

Hegyi len: http://florajaras.blogspot.com/2010/06/hegyi-len-linum-austriacum-l.html  

Magyar kakukkfű: http://www.botanikaiforum.com/g1973-Th-pannonicus-All-magyar-

kakukkf.html  

Réti ibolya: 

https://www.botanickafotogalerie.cz/fotogalerie.php?lng=en&latName=Viola%20pumila&

czName=violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&title=Viola%20pumila%20%7C%20violka

%20n%C3%ADzk%C3%A1&showPhoto_variant=photo_description&show_sp_descr=tru

e&spec_syntax=species&sortby=lat  

Réti őszirózsa: https://csodautak.blogspot.com/2014/09/pettyegetett-oszirozsa-aster-

sedifolius.html  

Redmenta feladattípusok: www.redmenta.com  

8.3. Munkalapok feladatainak összeállításánál használt források 

Bioszfera: forrás: https://bioszfera.com/ (Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

Dr. Molnár Katalin, Mándics Dezső, Németh Andrea (2018): Biológia-egészségtan 

tankönyv 10. Eszterházy Károly Egyetem Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet 

Érettségi harmincévesen : https://erettsegi30.wordpress.com/bilogia-emelt-erettsegi/ 

(Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

Gál Béla, Gál Viktória (2019): Biológia feladatgyűjtemény 11-12. Szeged, Mozaik Kiadó 

Juhász Katalin, Vargáné Lengyel Adrien: 130 tétel biológiából 

Szeged, Copyright Maxim Kiadó 

Kuves-Szalóky Ivett (2020): Fundoklia-völgy tanösvényének szakmódszertani 

feldolgozása (ELTE, szakdolgozat) 

forrás: http://totdk.elte.hu/tavoktatas/kuves-szaloki-2020.pdf  

(Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

Gombkötő Renáta (2021) Vonyarcvashegyen a Szent Mihály-domb környékére tervezett 

tanösvény szakmódszertani feldolgozása (ELTE, szakdolgozat) 

https://koimania.hu/termek/tunderfatyol-nymphoides-peltata/
https://www.terra.hu/haznov/html/Nuphar.lutea.html#alteteje
https://kapitalis.eu/hasznos/vizparti-novenyek/kozonseges-rence-utricularia-vulgaris/
https://kapitalis.eu/hasznos/vizparti-novenyek/kozonseges-rence-utricularia-vulgaris/
https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_10/lecke_07_006?fbclid=IwAR0ffYcx9vlTyzwrWRyFyqm_B2jb7XaLzeUeHqzrbpIr_a4KkDI8S2TRUz0
https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_10/lecke_07_006?fbclid=IwAR0ffYcx9vlTyzwrWRyFyqm_B2jb7XaLzeUeHqzrbpIr_a4KkDI8S2TRUz0
http://florajaras.blogspot.com/2010/06/hegyi-len-linum-austriacum-l.html
http://www.botanikaiforum.com/g1973-Th-pannonicus-All-magyar-kakukkf.html
http://www.botanikaiforum.com/g1973-Th-pannonicus-All-magyar-kakukkf.html
https://www.botanickafotogalerie.cz/fotogalerie.php?lng=en&latName=Viola%20pumila&czName=violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&title=Viola%20pumila%20%7C%20violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&showPhoto_variant=photo_description&show_sp_descr=true&spec_syntax=species&sortby=lat
https://www.botanickafotogalerie.cz/fotogalerie.php?lng=en&latName=Viola%20pumila&czName=violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&title=Viola%20pumila%20%7C%20violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&showPhoto_variant=photo_description&show_sp_descr=true&spec_syntax=species&sortby=lat
https://www.botanickafotogalerie.cz/fotogalerie.php?lng=en&latName=Viola%20pumila&czName=violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&title=Viola%20pumila%20%7C%20violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&showPhoto_variant=photo_description&show_sp_descr=true&spec_syntax=species&sortby=lat
https://www.botanickafotogalerie.cz/fotogalerie.php?lng=en&latName=Viola%20pumila&czName=violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&title=Viola%20pumila%20%7C%20violka%20n%C3%ADzk%C3%A1&showPhoto_variant=photo_description&show_sp_descr=true&spec_syntax=species&sortby=lat
https://csodautak.blogspot.com/2014/09/pettyegetett-oszirozsa-aster-sedifolius.html
https://csodautak.blogspot.com/2014/09/pettyegetett-oszirozsa-aster-sedifolius.html
http://www.redmenta.com/
https://bioszfera.com/
https://erettsegi30.wordpress.com/bilogia-emelt-erettsegi/
http://totdk.elte.hu/tavoktatas/kuves-szaloki-2020.pdf
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forrás: 

file:///C:/Users/anett/OneDrive/Asztali%20g%C3%A9p/Szakdolgozat%20dolgai/go

mbkoto-2021.pdf ((Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

Gombolai Dorina (2022) A Nemzeti Botanikus Kertbe tervezett tanösvény szakmódszertani 

feldolgozása (ELTE, szakdolgozat) 

forrás: 

file:///C:/Users/anett/OneDrive/Asztali%20g%C3%A9p/Szakdolgozat%20dolgai/go

mbolai-2022.pdf (Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

Mándics Dezső, dr. Molnár Katalin: Biológia középiskolásoknak, érettségizőknek 

Budapest, Panem Kiadó 

Szerényi , G. (2019). Nagy biológia feladatgyűjtemény - Gyakorló tematikus feladatok 

középszintű és emelt szintű érettségi vizsgához. Budapest: SCOLAR KIADÓ. 

https://learningapps.org/ (Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

https://www.websiteplanet.com/hu/webtools/free-qr-code-generator/  

(Utolsó megtekintés: 2023.04.25.) 

 

file:///C:/Users/anett/OneDrive/Asztali%20gÃ©p/Szakdolgozat%20dolgai/gombkoto-2021.pdf
file:///C:/Users/anett/OneDrive/Asztali%20gÃ©p/Szakdolgozat%20dolgai/gombkoto-2021.pdf
file:///C:/Users/anett/OneDrive/Asztali%20gÃ©p/Szakdolgozat%20dolgai/gombolai-2022.pdf
file:///C:/Users/anett/OneDrive/Asztali%20gÃ©p/Szakdolgozat%20dolgai/gombolai-2022.pdf
https://learningapps.org/
https://www.websiteplanet.com/hu/webtools/free-qr-code-generator/
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Köszöntelek a Halásztelki tanösvény, melynek állomásain keresztül megismerkedhettek a 

terület jellegzetes élővilágával és kultúrtörténetével.  

A terület látogatása során a következő szabályok betartása kötelező! 

➢ Ne szemetelj! 

➢ Ne tépked, károsítsd a növényeket! 

➢ Ne gyűjts a területen növényeket, állatokat! 

➢ Mindig figyelj a lábad elé, nehogy eltaposs egy védett növényt vagy állatot! 

➢ Ne hagyd el a tanösvény nyomvonalát! 

➢ Ne hangoskodj! 

Az általam kijelölt tanösvény mindegyik információs táblájához tartozik egy feladatsor, 

melynek a megoldásához a természetben található növények, esetleg állatok megfigyelése 

szükséges az előzetes tudáson kívül. 

 

A tanösvény útvonala: 

 

17. ábra: A Halásztelki tanösvény túratérképe 

 

 



 

A tanösvény bejárása: 

A túra során, amely megközelítőleg 3,5 km hosszú 10 információs táblán keresztül 

ismerkedhet meg a látogató a Dél-alföld jellegzetes tájformájával és élőhelyével. A útvonal 

bejárása során a folyónak köszönhetően sokrétű ismeretre tehetünk szert, hiszen a Hármas-

Körös hullámtere gazdag különféle növény- és állatvilágban, sőt a kultúrtörténetének 

részleteire is fényt deríthetünk. A tájékozódásban az útvonal mentén fáknak a törzsére 

felfestett T jelzések (fehér alapon sárga T) segítenek. 

A tanösvény megközelítése: 

Szinte bármilyen módon megközelíthető a természetvédelmi terület. Az indító tábla a 

Szarvas – Mezőtúr vasúti hídfőjénél található, de a vasúton kívül egyaránt megközelíthető 

vízről, gépjárművel, kerekpárral és gyalogosan is. A könnyű megközelítése miatt optimális 

átutazók részére, illetve kerékpáros és vízi turizmust kedvelőknek is egyformán.  

  



 

1. Állomás: Tájtörténet 

Tedd időrendi sorrendbe a Hármas-körös kialakulásának lépéseit, és a területen 

bekövetkező változásokat! 

A törökidők után a vidék helység neveihez csatolták a „puszta” szót, melynek 

jelentése a háborúskodás utáni pusztulást, elnéptelenedést jelzi. 

3 

A mezőgazdasági területekre egyre nőt az igény az emberek között. 5 

Már az itt élő őskori ember is tudatosan használta az árterület adottságait, mivel 

lehetősége volt vadászatra, halászatra és gyűjtögetésre is. 

1 

A XV. századtól Halásztelek néven ismert terület, az Árpádkorban született 

okiratokon még Halas vagy Halász néven említett faluházak árvízmentes háton 

álltak. 

2 

Az egykor honos flóra és fauna megváltozása és elszegényesedése következett 

be. 

8 

Az eddigi megmérettetések után a Rákóczi-féle szabadságharc romba döntötte 

Halásztelket, mert a garázdálkodó rácok földig tiporták a területet, ezzel a 

lakosokat elüldözték, akik sosem tértek vissza. 

4 

A XIX. században társadalmi és gazdasági kényszer hatására bekövetkezett az 

árvizek ügyének rendezése.  

6 

A század végére mesterséges gátak közé szorították a folyókat. 7 

Megalapították a Halásztelki tanösvényt. 9 

 

Karikázd be a helyes választ! 

Magyarországon a nemzeti parkok száma: 

A ) 7  B ) 11  C ) 9  D ) 10 

Melyik nemzeti park területen található a Halásztelki tanösvény? 

A ) Kiskunsági Nemzeti Park  C ) Körös-Maros Nemzeti Park 

C ) Hortobágyi Nemzeti Park  D ) Őrségi Nemzeti Park 

A területnek a felépítése _______________ .  

A ) homokos  B ) lemezes  C ) mozaikos  D ) réteges 

 



 

A szoláris éghajlati felosztás szerint ___________ övben helyezkedik el Magyarország. 

A ) mérsékelt  B ) forró C ) hideg D ) - 

Melyik folyómenti tevékenység a kakukktojás? 

A ) Földművelés B ) Méhészkedés C ) Pákászat  D ) Bányászat 

Melyik esemény volt a legrosszabb hatással a folyók és annak életterére a földtörténet során?  

A ) Ősember földhasználata    B ) Árpádkori ártéri gazdálkodás   

C ) XIX. századi folyószabályozás  D ) Garázdálkodó rácok 

Színezd ki azt a nemzeti park területet, ahol jelenleg tartózkodunk! 

 

A folyószabályozás hatásának eredményeként drasztikusan összeszűkült a folyó hullámtere, 

ezért nagy hatással volt az akkori élővilágra. A 20. század közepétől elkezdődött nagy 

területeken a faültetvények telepítése, illetve partmenti fűzfasorokat és botolt, töltésvédő 

kubikerdők alapítása.  

Írj egy okot, amiért a folyószabályozást végezték? _________________________________ 

(Egyéb helyes megoldás is elfogadható) 

Mit nevezünk ártérnek? 

________________________________________________________________________ 

Árvízvédelem 

Azt a folyó menti területet nevezzük, amely árvíz idején víz alatt áll. 



 

Miért a mérsékelt övben optimálisak a talajképződés folyamatai? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

A négy évszak változik, ezért jelentős hőmérséklet-ingadozások alakulnak ki, 

amihez hozzá járul a csapadék is. Ezek együttese megteremtik az élőlények 

betelepedésének feltételeit, ezért akadálytalan a talajképződési folyamat. 



 

2. Állomás: Folyó és élővilág 

A folyóban és mederszegélyben a gyökérzet és vízi növényzet számos halfajnak biztosít 

tápanyagot. Számos élőlény közül 10 el van rejtve az alábbi szókirakóban. Keresd meg és 

írd le őket! (A fajnevek vízszintesen, függőlegesen és átlósan is lehetnek!) 

 F K C A C R A M U R V 

G H T S Ü L L Ő N P G 

D I Á C U D J T É E P 

U T É R L K R O Z T L 

R U B A M X A S M S Z 

B Z V H F Y E N Á I P 

I G R Á H K Ő Z R O Z 

N I L A B I T H N C M 

C V H Ű U N O T A É X 

S N I N C E Y E H D Í 

Ó A Ö S Ó K T L Z O R 

 

Nevezd meg a képeken látható állatokat és karikázd be a kakukktojás nevét! Indokold meg, 

miért nem illik a többi közé! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. CSUKA 

2. SÜLLŐ 

3. BALIN 

4. HARCSA 

5. DURBINCS 

6. BUCÓ 

7. MÁRNA 

8. PONTY 

9. KESZEG 

10. AMUR 

Csuka Harcsa 

Süllő Magyar bucó, védett halfaj. 



 

Nevezd meg a halak testrészeit a megadott szavak segítségével! 

gerincoszlop, fej, farokúszó, kopoltyú, farok alatti úszó, farok, hátúszó, törzs, páros 

mellúszók, úszóhólyag, hasúszó 

 

 

 

Milyen szerepe van az úszóhólyagnak? 

_______________________________________________________________________ 

A megfelelő párokat kösse össze! 

 

Társulás 

Szukcesszió 

Biomassza 

Humusz 

 

 

 

 

• Egy ökoszisztémában egyidejűleg 

található élőlények össztömege. 

• Egy időben, egy helyen élő, különböző 

fajokhoz tartozó, egymással 

kölcsönhatásban lévő populációk 

együttese. 

• Az elpusztult élőlények tetemeiből 

képződik mikrobák segítségével. Barnás 

fekete színű és a talaj termőképességét 

határozza meg. 

• A társulások időbeli egymás után 

következése, mely diverzitásváltozással 

jár. 

 

1. Fej 

2. Törzs 

3. Farok 

4. Kopoltyú 

5. Páros mellúszó 

6. Hasúszó 

7. Farok alatti úszó 

8. Farokúszó 

9. Hátúszó 

10. Gerincoszlop 

11. Úszóhólyag 

1

. 

3

. 

2

. 

11 

7 

8 

9 
10 

5 

4 

6 

Mélység érzékelését segíti vagy fel- le mozgást segíti 



 

A vízi és vízpart környéki életközösségekben a víz mélysége, illetve a parton a 

vízellátottság, valamint a vízben oldott növényi tápanyagok koncentrációja határozza meg 

a társulások összetételét. 

A továbbiakban leírásokat találsz a mederszegélyben és partszegélyeken előforduló 

élőlényekről. Írd a neveit a róluk szóló leírások elé a vonalra! 

________________________ : „Alapvetően az eurázsiai sztyeppzónában fészkel, de 

elszórt állománya Európában több helyen is megtalálható. Magyarországon főleg a sűrű 

növényzetű halastavakon, mocsarakban, viszonylag mély elöntéseken költ. Olyan helyeken 

is előfordul, ahol más bukórécék nem. Fészkét a szegélynövényzetbe építi, ehhez növényi 

anyagokat használ. Mint a legtöbb réceféle saját pehelytollaival béleli a fészket. Tojásainak 

száma 8-12. Előfordul, hogy több tojó ugyanabba a fészekbe rakja tojásait, de 

megfigyelték, hogy más récéket is használ dajkamadárként. A kotlási idő 25-28 nap. A 

kiskacsákat kikelésük után a tojó a sűrű növényzetben neveli. Nyolchetes korukra válnak 

röpképessé. A tápláléka különböző magvakból, rovarokból, hajtásokból, puhatestűekből 

áll, ezeket általában kisebb mélységekből gyűjti, mint más bukórécék.” 

________________________ : „Homokfalakba vájt üregekben költ. Folyópartokon, de 

akár tavak partvidékén, a víz által leomlott partfalakban, valamint a homokbányákban 

alakulnak ki számára megfelelő nagyságú függőleges fészkelőhelyek. Szinte bárhol 

megtelepszik, ha alkalmas fészkelőhelyet talál magának. A folyók vízszintemelkedése 

veszélyt jelenthet a költés sikerére. Leggyakoribb predátorai a kabasólyom, menyét, nyest, 

róka és a házimacska. Évente egy vagy két fészekaljat nevel. A fészeküreget kezdetben a 

hím építi, majd bekapcsolódik a tojó is.” 

________________________ : „2,5-3,8 cm-es, a fehér farksertéivel 12 cm hosszú is lehet. 

Két pár szárnya egyenlő alkotású, hártyás, gyengén recézett, világos-barna színű. A 

nőstényeknek a hímekhez képest nagyobb szárnyuk és testük van, farksertéi rövidebbek, 

így gyorsabb repülésre képesek. Egy nőstény általában 7-8000 db petét rak a víz felszínére, 

melyek a fenékre süllyedve kezdik meg lárvaéletüket. A lárvák az agyagos aljzatba fúrják 

magukat és az iszap szerves korhadékával táplálkoznak. Az egyedfejlődésük 3 évig tart, s 

közben kb. 20-szor vedlenek. A lárvák növekedése a hőmérséklettől nagymértékben függ. 

Befejeződése váltja ki a rajzást, mely meleg, szélcsendes időben a legzavartalanabb.” 

________________________ : „A Körös-ártér iszapos partú részeinek Magyarországon is 

nagy ritkaságnak számító növénye. Főleg a Tisza menti, időszakosan elöntött területeken – 

Cigányréce 

Partifecske 

Tiszavirág 

Tekert csűdfű 



 

ártéri hordalékon, kiszáradó pocsolyákban – él. Ilyen élőhelyeken csak néhány hét van 

arra, hogy a növények kicsírázzanak, virágozzanak és termést érleljenek (életciklusuk 

rövid). 

  



 

3. Állomás: Puhafa ligeterdők 

Nagyobb folyóink mentén közvetlen a vízparton, ahol gyakran elárasztja a területet a víz 

található meg a puhafa ligeterdők (fehér fűz, fekete nyár). Aljnövényzetük és cserjeszintjük 

nagy borítású és aránylag fajszegény, jellemzőek rájuk a kúszónövények, illetve a nagy 

tápanyagtartalmat jelző, gyom típusú fajok. 

Az anyagkörforgalom folyamata során a biotóp szervetlen anyagai beépülve az élőlényekbe, 

azok alkotórészévé válnak, majd ha elhalnak a szerves anyagok lebomlás során 

visszakerülnek a biotópba. És ez a körforgás így megy újra és újra végbe. 

Mi tartja fenn ezt a folyamatot?  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Közismert tény, hogy a növények sajátos tulajdonsága a fotoszintézis. Mutassa be röviden a 

fotoszintézis lényegét! 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az anyagforgalmat az állandó energiaáramlás folyamata biztosítja, melynek 

forrásaként a Nap szolgál. 

A Napból származó fényenergia a fotoszintézis fényszakaszában alakul ét kémiai 

energiává, mely a redukciós ciklusban fog abban segíteni, hogy a szervetlen szén-

dioxid szerves vegyületté tudjon redukálódni. A folyamatot a termelők végzik, 

melyek többségükben növények és rendelkeznek színtesttel. 



 

A növény megfelelő fejlődéséhez szükséges néhány elem. Töltsd ki helyesen a már megadott 

szempontok alapján a táblázatot, hogy milyen szerepe van a növényben az egyes elemeknek, 

és mit tapasztalunk ha hiány van belőle. 

Elemek Szerepe a növény Hiánytünetek 

Nitrogén  A fehérjék és 

nukleinsavak, illetve a 

vegetatív szervek 

felépítése 

Késik a virágzás, 

érzékenyebb a 

betegségekre, az idősebb 

levelek elsárgulnak és 

lehullanak 

Magnézium Klorofill felépítője Az idősebb levelek 

levélerei között 

megjelennek sárga sávok 

Foszfor A nukleinsavak felépítője, 

illetve a 

differenciálódáshoz 

szükséges (virág-, termés- 

és mellékgyökér-képzés) 

növény sötétzöld és satnya, 

a levelek vörösesek,  

Vas Serkenti a klorofill-

képzést, sejtlégzés 

fehérjéihez szükséges 

Klorózis 

  



 

 

4. Állomás: Fás legelők, kaszálok 

A legelők és kaszálok gazdagok különböző lágyszárú növényekben, sőt mocsári és ligeti 

fajok is színesítik a területet.  

A zárvatermő növényekre jellemző növényi szerveket a következő csoportosítás szerint 

sorold fel! 

Vegetatív szervek: __________________________________________________________ 

Reproduktív szervek: _______________________________________________________ 

A gyökéren függőlegesen különböző működési zónák vannak. A kép segítségével nevezd meg 

ezeket a zónakat! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A megfelelő eszközök segítségével egy lágy szár keresztmetszetét megtekintve könnyen 

megmondható a növényről, hogy egyszikű vagy kétszikű. Magyarázd meg az ábra 

segítségével, hogy mi alapján tudod megállapítani! Írd a képek alá a helyes választ! 

 

 

 

 

 

Osztódási zóna 

Megnyúlási zóna 

Felszívási zóna 

Szállítási zóna 

gyökér, szár, levél 

virág, termés 



 

 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

Az útvonalon való sétád során több lágyszárú növénnyel is fogasz találkozni. A tanult 

további ismertető jelek szerint azonosítsd be, hogy egyszikű vagy kétszikű  a növény. Töltsd 

ki helyesen a táblázatot az alábbi szempontok szerint! 

Szempontok Kétszikű Egyszikű 

Evolúciós megjelenés 

 

Ősibb Fiatalabb 

Sziklevél 

 

Kettő Egy 

Gyökérzet 

 

Főgyökérzet Mellékgyökérzet 

Szár 

 

Fás és lágyszár 

Elágazó 

Lágyszár (pálmák 

fásszárúak) 

Többségük nem elágazó 

 

Levél 

 

Főeres Mellékeres 

Virág 

 

Kettős virágtakaró 

Virágalkotók száma 5 

Egynemű virágtakaró 

Virágalkotók száma 3 

Termés 

 

Változatosak: hüvely, tok, tüsző, becő, csonthéjas, 

szem, kaszat, aszmag, kabak stb. 

Példa Mocsári nőszirom Nyári tőzike 

 

 

  

A szállítónyalábok elhelyezkedése alapján lehet megállapítani , az egyszikű 

növények szállítónyalábjai szórtan (jobb oldali kép), míg a kétszikűekben 

körkörösen (bal oldali kép) helyezkednek el.  



 

5. Állomás: Ligeterdők állatvilága 

A területen élő emlősök közül az egyikkel hajnalban találkozhatunk, ahogy csapongva 

vadász. Ezen a környéken a tavi-, a vízi- és a durvavitorlájú denevér található meg. 

Húzd alá a helyes választ!  

Hogyan vadásznak a denevérek? 

➢ Ultrahangok kibocsájtásával 

➢ Lesből támadnak 

➢ Csapdát készítenek 

Mivel táplálkoznak javarészt az európai denevérek? 

➢ Gyümölcsökkel 

➢ Halakkal 

➢ Rovarokkal 

Hány évig élhetnek? 

➢ 12-14 

➢ 30-40 

➢ 3-6 

Mekkorák a legnagyobb hazai denevérjeink? 

➢ 50 g 

➢ 24 dkg 

➢ 120 g 

Döntsd el az alábbi állításokról, hogy igazak (I) vagy hamisak (H)! 

Barlangok mennyezetén akár denevérek csontvázával is találkozhatunk, mert 

olyan stabil a pihenőpóz.  

I 

Nem jellemző a hibernáció. H 

A kibocsájtott hanghullámokat hallhatja az emberi fül is. H 

A vérnyalogató vámpírdenevérek nyála alkalmas arra, hogy megakadályozza a 

véralvadást. 

I 

 

 



 

Húzd alá az állomány csökkenésének lehetséges okait! 

➢ Rovartáplálék csökkenése 

➢ A téli szállás, a kölykezőhelyek és a nyári szállások megfogyatkozása 

➢ Természetben előforduló ellenségük megszaporodása  

➢ Permetezőszeres rovarok 

Milyen megoldás lehet a számuk csökkenésének megállítására? ______________________ 

A környéken több madár is felfedezhető, ha elég figyelmes vagy.  

Párosítsd össze a nevükkel a képeken látható madarainkat! Húzd alá azoknak a fajoknak a 

nevét, akik vándormadarak!  

 

Nagy fakopáncs 

 

Szürke gém 

 

Bakcsó 

 

Fekete gólya 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mesterséges 

odúk  



 

A béka egyedfejlődése: 

 

Az ábra segítségével röviden, néhány mondatban foglald össze a kétéltűek szaporodását, 

egyedfejlődését! 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

További érdekességeket a denevérekről itt olvashatsz!  

 

 

 

  

A kétéltűekre külső megtermékenyítés jellemző, ami általában a vízben történik. 

Fejlődésüket tekintve átalakulással fejlődnek. Kocsonyás burokkal rendelkező 

petéik és a lárváik is vízi állatok, tehát a vízben fejlődnek. Lábakkal nem 

rendelkeznek, de a farokúszójuk segítségével jól úsznak. A vízben töltött 

időszakukban kopoltyúval lélegeznek. A posztembrionális fejlődés során 

fokozatosan alakulnak át szárazföldi állattá, aminek eredményeként kialakulnak 

a lábaik és a tüdejük, majd elcsökevényesedik a kopoltyújuk, és kialakul a két 

vérkörös keringési rendszerük. Csak szaporodni tér vissza a vízbe. 



 

6. Állomás: Keményfás ligeterdők 

A területen megfigyelhető a jellegzetes lombkoronaszintek elkülönülése, ami a fényért való 

versenyzés következtében alakul ki. 

Nevezd meg a lombos erdő szintjeit, majd az állomás táblájának a segítségével írj példát a 

bekarikázott szinteken előforduló növényekre! 

 

1. Bekarikázott szint: 

________________________________________________________ 

2. Bekarikázott szint: 

________________________________________________________ 

3. Bekarikázott szint: 

________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

Felső 

lombkoronaszin

t 

Alsó 

lombkoronaszin

t 

Cserjeszint 

Csepszint 

Gyökérszint 

Kocsányos tölgy, magyar kőris, magas kőris, vénic 

szil 

Veresgyűrű som, kányabangita, kerti ribiszke, fekete 

galagonya 

Foltos és keleti konytvirág, kapotnyak, szálkás pajzsika 



 

A fás szár szerkezete a több éves zárvatermőkre, illetve a nyitvatermőkre is jellemző. 

Azokon a területeken, ahol nem kiegyenlítettek a csapadékviszonyok a fák kambiuma 

különleges tulajdonságot mutat, ami a mérsékelt övi fákra jellemző. 

 

 

 

 

 

 

 

Hogyan nevezzük ezt a szerkezetet a mérsékelt égövi fáknál? _______________________ 

Miért alakul ki? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

A növényeknél szállítószövetet fogjuk tovább vizsgálni a következő asszociációs feleadattal. 

Írd az állítások mögé a helyes választ. 

A farész   C mindkettő 

B háncsrész   D egyik sem 

1. szállítószöveti elemekből áll  C 

2. az összes működési eleme élettelen  D 

3. szerves anyagokat szállít  B 

4. egyik eleme a vízszállító cső  A 

5. elemei közé tartoznak a rostacsövek  B 

6. alapszövetből áll  D 

7. szállítónyaláb része  C 

8. sejtjei osztódnak  D 

  

Évgyűrű 

Azért alakul ki, mert a fák kambiuma elsősorban a csapadékosabb tavaszi 

időszakban intenzívebben működik, emiatt a vízszállítóelemek átmérője nagyobb 

(világosabb tavaszi pászta). A nyár végéhez közeledve, ősszel pedig ezeknek az 

átmérője elkezd szűkülni és vastagabb falú csövek keletkeznek (sötétebb őszi 

pászta), hiszen ekkor már kevesebb vízre van szüksége a növénynek. 



 

7. Állomás: Tájidegen fajok, özöngyom- növényzet 

A következő keresztrejtvény a tájidegen fajokról szól. Megoldásként egy a környéken is 

előforduló agresszív fajt kapsz. 

    1. G Y E P E K   

 2. G U L Y A       

    3. A M E R I K A I 

  4. S E L Y E M K Ó R Ó 

 5. Ő S H O N O S     

   6. A G R E S S Z Í V 

 7. R I P A R I A     

8. S Z Ü R K E       

   9. H Á R E M     

  10. M E C H A N I K U S 

 

1. Főként ezen a területeken történik legeltetés. 

2. A csoportosan legelő marhákat nevezzük így. 

3. Ezt a kőrist is megtalálhatod a területen, ami problémát okoz. 

4. Ezeket a növényeket lelegelik, eltapossák a marhák, amivel hozzájárulnak a 

pusztulásukhoz. (Invazív faj) 

5. Összegezve ezeket a fajokat szorítják ki az idegen fajok. 

6. A tájidegen fajok terjeszkedésének jellemzése egy melléknévvel. 

7. Az amerikai parti szőlő latin nevét egészítsd ki, Vitis …………….. .  

8. A legelőkön található magyar szarvasmarhák színe. 

9. A marhák csoportjának együttélését nevezzük így, amikor csak egy hím egyed van. 

10. Ezzel a módszerrel próbálják kiirtani a tájidegen növényfajokat. 

Megfejtés: Gyalogakác 



 

XIX. század végére 

8. Állomás: Gátak, kubikok 

Mikorra fejeződtek be a folyószabályozások? _______________________ 

Húzzd alá a kubikokra jellemző tulajdonságokat! 

- Másodlagos tájforma kialakítója. 

- Jellegzetes élőhely-együtteseket alkot. 

- Hajdani gátépítések anyagnyerő gödreiből alakultak ki. 

- Vízterükben nem jellemző kétéltűek és halfajok megjelenése, szaporodása. 

- Erősen feltöltődöttek medreit már a mocsaras ligeterdők uralják. 

Oldd meg az alábbi képes betűrejtvényeket! 

 

ÉTIR YOIBLA IYEGH ENL 

  

1. Réti ibolya 2. Hegyi len 

 

IÉRT ŐZIRSÓASZ AYRMAG KFKUKKAŰ 

 
 

3. Réti őszirózsa 4. Magyar kakukkfű 

 

  



 

9. Állomás: Mocsarak, holtágak növény – és állatvilága 

A szitakötők rendje az egyike a legősibb rovarrendeknek. A környéken több védett faj is 

előfordul. 

A 9. állomás táblájának a segítségével jegyezd fel a területen előforduló védett szitakötő 

fajokat! 

_________________________________________________________________________ 

Rajzolj  egy rovar testfelépítésének vázlatát és nevezd el az alapvető testtájakat! Ügyelj arra, 

hogy megfelelő számú járólábat rajzolj! 

 

 

 

 

 

 

Köztudott, hogy a rovarok szájszervei a táplálkozásmódnak megfelelően alakult ki. Kötsd 

össze a megfelelő szájszervvel a rovarokat! 

• Szitakötő 

 

• Legyek 

 

• Lepkék 

 

• Szúnyogok 

A rovarok egyedfejlődésének három típusát különböztethetjük meg. Írd a képek alá, melyik 

típusra ismersz rá, majd írj 1-1 példát is! 

 

 

 

 

 

 

Kétfoltú szitakötő, tavi szitakötő, sárgás szitakötő 

 

❖ Szívó szájszerv 

 

❖ Nyaló szájszerv 
 

❖ Rágó szájszerv 
 

❖ Szúró-szívó szájszerv 

Kifejlés - sáska Teljes átalakulás- szúnyog Átváltozás - szitakötő 



 

Húzd alá, hogy miről kapta a nevét a képen látható növény a rucaöröm! 

 

 

 

 

 

 

 

 

Karikázd be a képek közül azt a növényt, amelyik képes a rovarok emésztésére. 

    

  Békatutaj      Tündérfátyol 

   

  Vízitök      Közönséges rence 

Az eddigi tanulmányaidra visszaemlékezve, írj legalább további kettő olyan növényt, amely 

hasonló tulajdonsággal rendelkezik: _________________________________________ 

  

  

➢ Egy hölgyről. 

➢ Különös kinézetéről. 

➢ Az őt fogyasztó récék 

népies neve. 

Vénusz légycsapója 



 

1.  Állomás: Hullámtéri erdők énekesmadarai 

Elérkeztünk az utolsó állomáshoz, ahol csodás énekes madarakat ismerhetsz meg jobban az 

állomás információs táblája segítségével. Némelyüket bizonyára már hangjukról és kegyes 

megjelenésükről ismerheted. 

A madaraknak táplálkozástól függően különböző csőrei vannak. Húzd alá a helyes választ 

arra, hogy mi a csőr? 

➢ Szabadon álló felső állcsont és állkapocs 

➢ Csontszövettel borított felső és alsó állcsont 

➢ Erős szaruval borított felső állcsont és állkapocs 

➢ Erős szaruval beborított ajkak 

➢ Elcsontosodott ajkak 

Döntsd el az alábbi állításokról, hogy igazak (I) vagy hamisak (H)! 

A madaraknak ránőtt fogaik vannak. H 

Egyes madaraknak valódi, gyökeres fogaik vannak. H 

A csőr a táplálkozás mellett fontos szerepet játszik a tollazat megfelelő ápolásában 

is. 

I 

 

Írj példát olyan énekesmadárra, amelyik szívesen költ mesterségesen kihelyezett odúban is! 

_________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

Széncinke 



 

A madarak tojással szaporodnak, bár néha eltérő lehet a tojás színe és mérete egyes 

madarak között. Egyedfejlődésük közvetlen, mint a többi magzatburkosnak. A kép 

segítségével feliratozd a madártojás felépítését. 

 

Sárgája 

Jégzsinór 

Meszes héj 

Fehérje 

Embrió 

Héjhártya 

Légkamra 


